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1. YBoA,

[usb oBOr MacTep pajia je o6paja u npuMmeHa [lesioBe jejHaurHe moMohy
reoMeTpujcke uHTepnpetanyje. /luopaHToBe jeiHAUUHE Ce y PA3JTUYUTHUM 0OJIULIMMA
IIOMHUY Y OCHOBHUM U CpeilbUM LIKO0J1aMa, [10K je ca [lesjoBoM jefHauynHOM TO pehu
caydaj. MHoro yenthe ce cpehy y 3asaniuMa 3a pa3Ha TakKMUAUYEHaA.

Y oBoM pajsly cMo ce Hajmpe yno3Hasu ca [lesioM, Ko je oH 610, UMMe ce 6aBUO U KaKO
je je;HayYuMHA HA3BaHa 110 HEMY.

Y tpehoj riiaBu cMo ce nogceTuan JuopaHToOBUX jeHa4MHA. HaBesin cMo U
YKPaTKO ONMCaX HeKe MeTo/ie 0/ ToCcTojehnx MeTo/a, a 3aTUM U KOjH Cy CBe TUIIOBU
JAlnopaHTOBUX jeJHAYMHA.

Y 4eTBpTOj r71aBY CMO MaJIo leTa/bHUje Npolid Kpo3 [lutaroprHe Tpojke,
flebUHMCANIN CMO UX U IIpe/ICTaBUJIU YCI0BE KOjU MOPajy /ia BaxKe 32 BbUX0BO M0CTOjakbe,
Takohe ¥ HaBeJIM NpUMepe KOju TO N0Ka3yjy.

Y neToj rs1iaBu cMo o6paauau [lesioBy jeIHAYMHY M KaKO HaJla3MMO pellieha Ha
asreb6apcKu Ha4YMH, C 063UPOM Jia JohH 0 OCHOBHOT pelllela HeKa/la 3Ha GUTHU TEIIKO
IpeJICTaBUJIM CMO HEKOJIMKO HaYKMHA 32 TO U HaBeJIM pUMepe. Y UCTOj IJIaBU CMO
paspeliniy 4 jefHauuHe [lesioBOr THMa U 06jaCHU/IM KaKo JJ0NH 10 BbUXOBOT pelleha.

Y mecToj riaBu CMO NpeICTaBUIIN KaKo ce reoMeTpUjcku ofipehyjy [lutaropune
TPOjKe U TO HAaM je HEKH yBO/] 3a TeOMETPHjCKO pelliaBame [lesioBe jejHaUMHE.

Y ceiMOj I/1aBU je OHO IJIAaBHO a TO je Kako peltnTH [lesioBy jeiHa4MHY, a Takohe u
jenHauuny IlesoBor Tyna, HAa reOMeTPHUjCKU HAa4MH. To je IpeACTaB/bEHO Ca CBE
IpYMepHMa Koje nipaTe oArosapajyhe ciuke.

Ha camoM kpajy je u nperJies kopuuiheHe JuTepaType.



2. John Pell (I1on Ilen)

Ilon Ilen je 6uo eHrJieckM MaTeMaTuyap U
NOJIMTUYKHU areHT Y UHOCTPAHCTBY, poheH 1. MapTa
1611. u xuBeo Ao 12. neuemb6bpa 1685. PobeH je y
CaytBuky y Cacekcy. HberoB otal ce Takohe 3Bao
Ilon Ilen, a majka Mepu Xosanz. Kaga je nmao 6
roAvHa, 6paT U OH OCTaJu Cy 6e3 ola, a HapeaHe
roiuHe u 6e3 Majke. lllkosoBao ce y CTeHMHUHT
rMMHasvju M ca 13 roguHa mnomao Ha TpUHUTH
kosey y Kemb6puny. TokoM cBoje yHHBep3UTETCKe
Kapujepe IIOCTa0 je BPXYHCKHU JIMHIBUCTA. 1632.
ro/IUHe Ce 0’KEHUO U JJ00MO0 YeTUPU CUHA U YeTUPHU
Khepu.

[len je mpoBeo Behu aeo 1630-ux pagehu nonx
XapT/iM60BUM yTHUIAjeM, Ha TeMaMmMa U3 006J1aCTH
nejarorvje, eHUUKJonegusMa M KoMmbOuHatopuke. Jlo 1638. roguHe dopmysiucao je
IpeJJior 32 YHUBEP3a/HU je3UK. Y MaTeMaTHUIM ce 6aBUO MPOIIUPHUBakbeM 06UMa ajnredpe
y TEOPHjHU jelHAYMHA U HAa MaTeMaTHU4Ke TabeJle.

1638. u3ao je cBojy kpaTky Mdejy o mamemamuyu.

1644. oTvilao Ha KaTeApy MaTeMaTUKe y AMcTepJaMy Y OJ TaJa je pajvo Ha
II0JIEMUYKOM JieJly, IPOTUB JIOHTOMOHTAaHa.

1646. roguHe Ilen je mpuxBaTuo No3uB 0f, Ppegeprka XeHpHja, NPUHLA Of
Opanxka, 3a mecto npodecopa Ha Opany kosenry y bpeau. Kaga je Buzseo fa je usbujame
paTa HeMUHOBHO OH ce Bpaha y EHrJiecky, 1652.

HakoH mwerosor gosiacka, OnvBep KpoMBes ra je MMeHOBaoO Ha MeCTO IpeJaBada
MaTteMaTHKe y JIoHZJ0HY.

Op 1654. no 1658. Ilen je gesnoBao kao KpomBesioB nosuTU4YKU areHT y Lupuxy 3a
npoteHcTaHTcke KaHToHe llIBajuapcke. CapabhuBao je ca CamjyesoMm MopaaHgow,
€HIJIECKUM pe3uieHTOM Y KeHeBH.

HakoHn noBpaTka y EHrsecky I[len je mpey3eo Hapehewa u 1661. moctao BuKap
®ob6uHra y Ecekcy. 1663. roauHe no6uo je moyacHu DD(J/IambeToB cTelneH) U Takohe
M3ab6paH je 3a ywiaHa Kpa/beBcKor ApyIITRBa.

beroBa noceheHocT MaTeMaTHUId OMeJsia je HEroB XUBOT y LIpKBU U Heros
IpHBaTaH XUBOT. Je/]HO BpeMe OHO je U y 3aTBOpYy. YMpo je y kyhu rocnoguHa KoTopHa,
yuTaoua 1pkse Ceetor llajiacay ®uicy.



Muoru op IlesoBux pykomuca pocneau cy koj, Puuappa Bas6buja, yuuTtesba
BecTMUHCTEpCKe LIKOJIE, @ 3aTUM Cy JOLIU Yy noces Kpa/beBcKor ApyluTBa. Joll yBeK ce
yyBajy y bpuraHckoj OubsMortenu. Pykomucu cazpxe He camo IlesoBe comncTBeHe
MeMoape, Beh 1 BeJIMKH Jleo lerose MpenycKe ca MaTeMaTUYapyuMa BberoBor BpeMeHa.

3aHMMJ/BUBOCT Be3aHa 3a [les1oBy je JHaYMHY

JenHauMHe oBOr TUHNA y MOJepHy MaTeMaTHKy yBeo je ®epma (Pierre de Fermat
1601-1665), Tako IWITO je y MUCMYy €HIJIECKUM MaTeMaTH4apUMa YIOyTHO “U3a30B”
peliaBamwa npobsiema. OH y TOM UCMy 3a/aje Aa ce fokaxe ciaefehe TBpheme.

3a mpousBo/baH JaTU OpOj KOjU HUje KBaJpaT IOCTOjU OGECKOHAYHO MHOTO
KBa/ipaTa, TAKBUX Jla aKO Ce TaKaB KBaJpaT [IOMHOXHU AAaTUM GpojeM U MPOU3BOAY A0Aa
jeqMHULA, pe3y/TaT je MOHOBO KBaApaT. /[pyruM peurMa, oH TBpJH [ia aKo IpUpoJaH 6poj
d HUje OTHYH KBaJpaT, TaZa jeJjHaurHa

dy? + 1 = x?
MMa 6eCKOHa4YHO MHOTO 11eJI0OOPOjHUX pellema.

[Ipo6s1eM cy noky1ia/y Jja pelle eHrJecku MmateMatuyapu bpayukep (W. Brouncker
1620-1684) u Baauc (J. Wallis 1616-1703), anu ®epma Huje 6HUO0 3340BObAH HHXOBUM
pewieweM. [[puTOM je TBpAMO a OH 3HA J0Ka3 er3sdCTEeHLMje pellema U Ja ra je u3Beo
MeTO/I0M ,6eCKOHAYHOT CMamUBamwa” , aJli ra HUKaZa HUje 06jaBuo.

Ojnep (L. Euler 1707-1783) nok je npoy4yaBao ®epMaoBy 3a0CTaBIITUHY, HAUILIAO je
Ha 0Baj Npo6JieM U 3aMHTEePEeCcOBAO Ce 3a Wera. Y13 HeKor pasJiora OH je OrpelHo cMaTpao
Jla je y pellaBamy y4ecTBOBao MareMartuyap Iles, Te je jejHadyuHy Has3Bao no wemy. /o
JlaHacC HUKO HUje yCIleo Jja IPOMEeHHU UMe TOj jeJHAaUUuHHU.

Ojsiep je y CBOjUM pajioBMMa OINMCA0 aJTOPUTAM 3a J0J1a3aK [0 pelierkha ald HUje
HM OH /I0Ka3ao Jia Ce TUM aJIFOPUTMOM yBeK [0J1a3U [0 pellewa. [IpBU Koju je TO ypaauo
1768. roaune 6uo je Jlarpanx (J. L. Lagrange 1736-1813) u To je foka3ao kopuihewmeM
BEpWKHUX pa3jioMaka. Taj loKa3 je 0CTao HajlI03HATUjU 0 [aH JaHac.



3. lmopaHTOBE je JHAUUHE

Anre6apcka jeiHAYMHA UM CUCTEM arebapCcKUX jeJHAYUHA, ca palMOHAJIHUM
KoepUIMjeHTUMA, UHja Ce pellieha TPaXke y CKYITy [eJNX UM pallMOHaJIHUX 6pojeBa 30Be
ce asirebapcka /luodpaHToBa jeJHAaUMHA.

0O6H1YHO ce mpeTnocTaB/ba Aa JluodpaHToBa jeJHAYMHA UMa [J|BE UM BULlle
npoMeH/bUBUX. MehyTuM, ocToje U Heke Jpyre BpcTe JuodpaHTOBUX IpobJieMa U
jelHaYMHa. YKOJIMKO ce Hello3HaTe BeJindrHe y /InodpaHTOBOj jeAHAYHMHU jaB/bajy caMoO Y
IPBOM CTelleHy, OH/ia je TaKBa jeJjHaYMHA JIMHeapHa /luodpaHTOBa jeHAUYUHA, [IOK je OHA Y
K0jOj ce IpOMEeHJ/bUBE jaBJbajy ca U3ja0xuoLeM BehuM oz 1, HesimHeapHa /luodpaHToBa
jesHadYruHa.

[IpunukoM periaBawa [lnodpaHTOBUX jeJHAUYNHA, 3aXTEBU MOT'y OUTH BeoMa
Pa3HOBPCHHU, O/ATOBOPH Ha 3a/jaTa IMTakha YeCTO BeOMa TelUIKH, IITO 3aXTeBa
Ipeno3HaBame 0/iroBapajyhe MeTo/ie 3a peliaBame JaTor npobJema. OnuITH NoCTynakK ce
MoKe ledUHUCATH CaMo 3a MojeIMHe KJlace jelHaYMHa. Y 0BOM NOr/aB/by 6uhe yKpaTKo
u3JioKeHe Hajuyelrhe MeTo/ie 3a peliaBamwe JJuopaHTOBUX jeJHAUMHA, a 3aTUM U TUIIOBU
JlnodaHTOBHUX jeHAYMHA Aa O AOLIJIK 0 OHOTA ILITO je HaMa Y O0BOM paJly HajOUTHHje a
To cy [lesioBe jeHauUMHE.

3a pemaBame /[M0PaHTOBUX jeITHAYHMHA IOCTOjH I0CTA METO/IA LIITO HET/Ie U
npeJ/icTaB/ba Npo6JIeM CIO3HATH Ka/la KOjU METO/T UCKOPUCTHUTH H 1IITaA je HajOo/be
IPUMEHUTH. YKpaTKo heMo UX ONHCaTH.

3.1. MeToae pemiaBawa AM0paHTOBUX jeJHAYHHA

Memod pasaukosara cayuajesa

OBo je jenaH o4 MeTO/ja KOjU ce Hajuellhe NpUMeyje y pelliaBaby
MaTeMaTUYKUX [pobJsieMa yoniuTe. Y pemaBawy /[uopaHTOBUX jeJHAYMHA je
Takobe jeaH o/ HajBUIlIE TPUMEHUBAHUX METO/1A, CAMOCTAJIHO UJIH Y
KOMOHWHAIMjU ca IpyruM MeTo/jamMa. Ko oBe MeTo/ie BaXKHY YJIOTY UTPajy
MaTeMaTU4KO UCKYCTBO, UHTYULH]ja, ocehaj 3a npobsieM, cHasax/bUBOCT. CBe TO je
HEONXO/IHO Jia OU ce JiaKllle OATOBOPUJIO HA NUTamwe ,Kako pa3aBojuTu ciaydajeBe?”.
Te cyyajeBe 6UpamMo y 3aBUCHOCTU KAaKBa je jeZlHaurMHa, KOJIUKO UMa
IIPOMEHJ/bUBHUYX,... MOKe ce NPeTINOCTaBUTH BPEAHOCT 3a jelHy IPOMEHJbUBY, I1a
O/ipevTH [ipyra UJIU Ce UIaK pa3/Bajame CcJy4yajeBa BPIIU I10 jeJHOj IPOMEH/bUBO]
KOja je 3a TO HajlloJleCHYja, 3aTUM Ce Y jeJHOM CJIy4yajy pa3MaTpajy HOBHU U CBE TAKO
JIOK ce He J00Wje HU3 jeIHa4YUHA Ca jeJHOM HENO3HATOM.

IIpumep: Odpedumu cse ypebene napose (x,y) npupodHux 6pojesa x u'y
mako da eaxcu jednakocm xy? + 4 = 2000y?2,



Pewerse: Pasnukyjemo JBa ciydaja:

1) Ako jey = 0, Tafia 3aMeHOM y jeHauuHy uMaMo x * 02 + 4 = 2000 - 0%, 1j. 4 = 0,
nay = 0 Huje pellewe JaTe je[HAYUHE;

2) Axojey # 0, norogHoM TpaHcpopMaljoM, J061jamMo 3% = 2000 — x.
Kako je 2000 — x npupoaaH 6poj, To 1 % Mopa 6UTHU NPUPOJIaH 6poOj.

3ak/bydyjeMo a y? Mopa 6uTH Aesauarl 6poja 4 u 3aTo cy Moryhu ciyvajeBu:
a) Akojey =1,oHzajex = 1996;
b) Akojey = 2,oHzaje x = 1999.

KoHayHo f01a3UMO 10 3aK/bY4Ka /ia je CKYII pellerha JaTe jeJJHauuHe:
(x,y) € {(1996,1),(1999,2)}. A

Memod npoussoda

OBaj MeTo/; ce 4eCTO KOPUCTH MPU pelllaBakby HeJIMHeapHUX JInopaHTOBUX
jenHauyrHa. CacToju ce U3 HU3a TpaHchopmanuja u pakropusanuja luopantose
jelHaYMHe y MPOU3BOJ, [Ba UM BHUIlle YUHUIALA. HajmoBO/bHHU]ja cUTYyalMja je YKOJIMKO Cce
Ha je/]HOj CTPaHH jeJHAaKOCTH U3pa3 KOjU Ca/Ip>KU NpOMeH/bUBe paKTOpU3yje Ha YNHHUOLLE,

a Ha Jpyroj ctpaHu pakTopH3yje KOHCTAaHTa. HakoH Tora ce oBaj MeTO/| CBOJIU HA METO/]
pa3JIMKOBama Cay4dajeBa.

IIpumep:00pedumu cse napoee (x,y) yeaux 6pojesa 3a koje je 2x* + 3xy + y* +
1=0.

Pewerve: Tpanchopmanmjom go6ujamo
2x(x+y)+ylx+y)=-1
O/ZJHOCHO,
x+y)2x+y)=-1

OpaBpeje(x+y=1u2x+y=—-—1)unm (x+y=-1u2x +y=1).[IpBu ciy4aj
naje pemiema (x = —2,y = 3),aapyru (x =2,y = —3). A

Memod koauvHuKa

JenaH on HauMHA 34 pa3/iBajambe cay4vajeBa je U Kopuillhewhe KOJTUYHHUKA U aHaIK3a
Ierose 1es06pojHocTH. Wjeja je na ce jeaHaunHa A = B, HU30M TpaHcdopmalyja
npesefe y oosiuk M = N + g. Axko cy Mu N uenu 6pojeBy, OHJia TO MOpa OUTH U g. To

3HauH Jia ce 6poj Q Mopa cagpkaTu y 6pojy P.



[Ipumep: 0dpedumu yene 6pojese x uy mako da je x* — xy + 2x — 3y = 6.
Pewerse: PazaBajajyhu npoMmeH/brBe 1061jaMo

x?+2x—6=xy+ 3y =y(x+3).

Kako 3a x = —3 3az1ba jejHauMHa HeMa peliewa (—3 = 0), To Mopa 6UTH
_x*+2x—6 x*+3x-x-3-3 (x+3)(x-1)-3 3
Y= w3 x+3 B x+3 B x+3

3a(x +3) € {1,—-1,3,—3}, ognocHo x € {—2,—4,0,—6} go6HjaMo
oarosapajyhe BpeaHocTtu 3a y € {—6,—2,—2, —6}, 1a je CKyII pelliermna

(x' Y) € {(—2, _6)1 (_4‘; _2)1 (O, —2), (_61 _6)} A

Memod 36upa

CyumTrHa OBOT METO/IA je [a Ce HajIpe AaTa jeAHa4YrHa TpaHcpopMuUllle y 061K
IOTO/IaH 3a pa3/IMKOBame CJy4dajeBa. JelaH 0/l HAjlIOTOAHUjUX 06J1MKa 610 61 36Up
KBa/ipaTa, UJIY jolll ONIITH]je, 30Up HEHeraTUBHUX cabupaka.

[Ipumep: Y ckyny yeaux 6pojesa pewumu jednauunu 4x* + y* = 12x + 4y — 12.

Pewerse: TpanchopMumnmo jeHaYMHy ¥ 36Up KBaJpara
(2x—3)+(y—-2)?=1.
Cazia 360r Mo4YeTHOT YC/I0Ba, pa3/IMKyjeMo cjy4dajeBe:

1) 2x—-3=1uy—-2=0;

2) 2x—3==-1uy—2=0;

3) 2x—-3=0uy—-2=1;

4) 2x—3=0uy—2=-1.
CnyyajeBu noj 3) v 4) HeMajy pellera jep TPaXKUMO LieJI00pojHa pellera.
Caja cy pemiemba jgate jeaHauyute (x,y) € {(2,2),(1,2)}. A

Memoo HejedHakocmu

BeoMa 4ecTo ce Kao jeaH 0/ HA4MHa 3a pa3/IMKOBame Cy4ajeBa KOPUCTe
Heje/JHAKOCTH, Ca IUJ/beM /ia ce U3 06J1aCTU AePUHUCAHOCTH je/lHAYNHE U3/BOje CKYIIOBU Y
KOjuMa jeJlHAYMHA HeMa pelliema. Y ciefeheM Kopaky, jeiHa4MHA Cce pelllaBa HEKUM 0[]
NpPeTX0JHO U3JI0XKEHUX IIOCTYIAaKa, y IPeocTaloM ey 061acTu febuHucaHocTH. lobpo
je elMMHUHAcaTU 6€CKOHAYHHU /1e0 06/1acTH AePUHUCAHOCTH, aKO je To Moryhe, a 3aTUM
jelHAYMHY peliaBaTH Y KOHAYHOM CKyIy.



IIpumep: Ako cy x,y, z pazauvumu npupodHu 6pojesu, pewumujedHaHUHy% + % +
1
=1.

z
Pewerse: C 063upom jia je jerHadynHa cMMeTpUYHA GYHKIMja TPOMEH/bUBHX, HE
yMamyjyhy oNnuTocT, MOXXeMo NPeTHOCTaBUTH Ja je x >y > z. Taja je

1 1 1
X y z
v Tajaje
31 1 1
—<—4—-+-=1<-
X x 'y z z
Cagaje
3 3
-<1lu—>1,
x z

mTo fajex >3 uz < 3.

Kako cy x,y,z paznnyutv o4 1 U Kako je z < 3, To je z = 2.
Capaje % + % = % [lo ucToj 1oruyu uMamo Ja je

2<1+1 1<2 1<2 <4
— -4 —=- - = e .
x x y 2y 2y Y

Kakojey >z =2 = y = 3,04H0CHO x = 6. Kako je jejHa4MHa CUMeTpHAYHa
dyHKIIMja IPOMEeH/bUBUX, KOHAYHA pelliea Cy:

(x,y) €{(6,3,2),(6,2,3),(2,3,6),(2,6,3),(3,2,6),(3,6,2)}. A

Memood napnocmu

Kopuuhewe ocobrHa NapHOCTHU Tj. HENAPHOCTHU MOXKe JJOBECTH 0 eJTMMHUHHCaba
BeJIMKOT 6poja ciy4yajeBa a CaMUM THM U /10 Cy>KeHa 06/1aCTU BPeJHOCTHU IPOMEH/bUBUX.
OBaj MeTo/ 3a peliaBamwe /lMopaHTOBUX jeJHAYMHA KOPUCTHU ce Beh y meToM paspeay
OCHOBHe LIKOJIE.

IIpumep: 00pedumu cee npocme 6pojese p, q v r makee da je 2p + 3q + 4r = 2006.

Pewerbe: Bpojesu 2p, 4r u 2006 cy napHu 6pojeBH, 11a je mapaH 4 6poj 3q. Ouja je
Y q mapaH 6poj. JeAuHU napaH npoct 6poj je 2, na je g = 2. Caja je

2p + 4r = 2000,
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OAHOCHO
p + 2r = 1000.

Kako cy 2r 1 1000 napHu 6pojeBH, TO je napaH 4 6poj p, Tj.p = 2. Cieau fajer =
499. Kako je 499 npocT 6poj, 3aKk/by4yjeMo [ia je jeIMHCTBEHO pellehe 3aJaTKa: p = q =
2ur =499. A

Memood desbusocmu

OBa MeTo/1a ce 3aCHUBA Ha je/IHOCTABHOj YMHEHUIIH /1a aKo je A = B, oHJla Cy U
CBOjcTBa M3pasa A u B y norJjieay Ae/bUBOCTH UAeHTUYHA. OBaj METO/L KOPUCTUMO Kajia je
y NUTamy Jle/betbe 6e3 ocTaTKa.

IIpumep: Odpedumu cee dsoyugpere npupodHe 6pojese Koju cy desem nyma eehu
00 36upa ceojux yugapa.

Peuwierve: Heka je TpaxkeHu 6poj o6uka ab. Taza je, o yCJI0BY 3a/aTKa,
10a +b =9(a + b)

Kako je lecHa cTpaHa jeJHAaKOCTH JieJbUBa ca 9, TO je U JieBa CTPaHa jeJTHAKOCTH
Jle/brBa ca 9, a To 3Ha4U U Jia je 36up nudapa Tor 6poja fesbuB ca 9. To 3Hauu Aa je Taga
a + b jeanako 9 unu 18. OgHocHo, 10a +b =9-9 =81 uau 10a + b =9 - 18 = 162. Kako
je 162 TpouudpeH 6poj, jearHo pememe je 81 =9 (8 + 1) Tj.ab = 81. A

Memoo duckpumuHanme

Y oBOM MeTO/y YIJIaBHOM Ce /laTa je/lHaYMHa I0CMaTpa Kao KBaJipaTHa I10 je/HOj
0/1 MPOMEHJ/bUBHX, a OH/IA Ce IUCKYCHjOM AUCKPHUMHUHAHTE Pa3JIUKyjy MOryhu cy4yajeBu.
/la 6u pellema KBaJipaTHe jeJHAYMHe OUJIU 1ieJIM OpOojeBU M caMa AMCKPUMUHAHTA Mopa
O6UTH 11€0 OpO].

IIpumep: Odpedumu cee yene 6pojese x u'’y makee da je 2x* + 5x + y* = 19.

Pewerse: [laty jeiHadynHy MOXeMO [TOCMaTpaTH Kao KBaJpaTHY jeJHA4YMHY T10 X,
Tj.
2x2+5x + (y2—19) = 0.
—5+/(=5)2—4-2:(y2—19) _ —5+,/25-8(y2-19)

tbeHa pewema cy: x1/, = ”» " .

OuursiefiHO je fa x Moxe (aik He Mopa) OGUTH 1[eJI06POjHO CaMOo aKo je
JIUCKPUMUHAHTA OBe KBaJIpaTHE jeZlHaYMHe MOTIYH KBaJparT. /IpyruM peuuMa Mopa GUTH

25 —8(y% —19) = a?,
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I/ie je a HeKu Ieo 6poj, Koju Takohe Tpeba oapeauTu. lakie,
25 —8y2 + 152 = a?,
naje
a’ + 8y? = 177.

Kako je 8y? < 177, t0je y < 4,ma |y| € {0,1,2,3,4}. Bpoj a je neo 6poj ako je |y| €
{1,4}. Tagaje |a| € {13,7}. Taga ce s1ako f06Hjajy cBa peliera (Koja UCIyHbaBajy HoYyeTHe
yCJI0BE Jia Cy 1ieJiu 6pojeBH) JjaTe jeJHAYUHE:

(x,y) €{(1,13),(-1,13),(4,7),(—4,7)}. A
Ojnaepos memod

MeTopg Ojnepa ce npuMewyje Ko/l pelllaBatba JMHeapHe /luodpaHTOBe jeIHAUUHE, Tj.
jenHauyrHe 06JIMKa ax + by = ¢ ¥ pu ToMe cy 6pojeBU a u b y3ajamHo npocTtu. Cama
MeTO/10JI0THja je MPUJIUYHO jacHA U 0Baj METO/, Ce Hajuyelllhe KOPUCTH ¥ OCHOBHO]j IIKOJIH.

IIpumep: Odpedumu cea yesobpojHa pewerba x u 'y jednavuHe 3x + 7y = 89.

Pewerse: Moo cy 6pojeBu 3 u 7 y3ajaMHO MPOCTH, 3a PelllaBarbe OBE je/JHaYrHe

. . : 89-7y .
MoxxeMo KopucTuTu 0jsiepoB MeTo/. PelltaBameM jeJHaYMHE 110 X JOOUjaMO X = ; 2 1

nocsie TpaHchopMaliyja iecHe CTpaHe

89 -7y y—2
=—=29-2y ————,
* 3 Y773
1a je x 11eo 6poj camMo aKo je y — 2 1eJ/bHUBO ca 3, LITO MOXKEMO 3allMCaTU KAy — 2 =

3k, rpe je k neku nieo 6poj. Tagajey = 3k + 2,a x = 25 — 7k.

JlobujeHo pelliere je OMIITe pelliekhe JaTe jelHa4YUHE U laTa jelHaYMHa UMa
OeCKOHAYHO MHOTO pelllerha, jep ce 3a CBaKo 1es106pojHo k no6uje ypehenu map (x,y) =
(25 — 7k, 3k + 2) Koju je peliere JaTe jefHaYrHE. A

JAuogpanmos memod

JAvodaHT Aaje onITH MeTO/, 3a oA pehrBame pallMoOHa/IHUX pelllerwa ajrebapcke
KBaJipaTHe jelHAYMUHE ca /iBe NpoMeH/bUBE. /IH0PaHTOB MeTO/ ce cacToju y ciaegehem.
[locMaTpa ce KBaJjpaTHa jeJHa4YMHa ca JBe npoMeHmuBe Ax? + By? + Cxy + Dx + Ey +
F=0rnecyA,B,C,D,E, F uenu 6pojeBu. [locmaTpaHa jegHa4yuHa y paBHu x0y
npe/cTaB/ba HEKY KPUBY Jpyror peja (WM jeHy, OAHOCHO JiBe npaBe). AKO je (X Vo)
je/jHO pelleme JlaTe je/JHa4YMHe, OHJla ce KPO3 TadKy (XgYo) NMOCTaB/ba IPaMeH PaBUX Yy —
Yo = m(x — xy), T/le je m panMoHasaH 6poj pa3IMYuT 0] HyJie. 3a pa3He BpeJHOCTH
napameTpa m, Ao6uja ce 6eCKOHa4HO MHOTO TayaKa IpeceKa NpaBUX U KpUBe.
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[lpumep: Pewumu jeonavury x* — 2y* + 3xy — 4x — 5y + 3 = 0 y ckyny
payuoHa/iHux 6pojesa.
Pewerse: Jenno penieme gate jegaaunse je (xq, vo) = (1,0). Caga
x=1+ty+0=k[(1+t)—1],T.y = kt.
3aMeHOM, Y IOYETHY jeJHaYHHY, 1061jaMO HOBY jeJHAYHUHY
(1+6)?—-2kt)? +3(1+t)kt—4(1+t)—5kt+3=0.
I[locsie TpaHcpopManmje nocae/ e jefHaYMHE J0OH]ja ce
t[t(1 —2k?+3k) + 8k —2] = 0.
OpnaBge je

8k — 2

t =0wumu t=m.

Ako je t = 0, Taza cy peliema je/JHaUMHE OYeTHA peliera (xq, o) = (1,0).

YkoJsHKo je t = TaJia Cy pelllera NoYyeTHe jeIHaYnHe

2k2-3k-1’

_2k24+5k—3  8k?—2k
Tk —3k—-1"Y T2k —3k—-1

3a k # 0 no6ujaMo 6eCKOHAYHO MHOT'O PAllUOHAIHUX pelllerha. A

3.2. Tunosu Ino¢paHTOBUX jeJHAYUHA

MeTo/ie Koje CMO NpeTX0JHO HAaBeJIU Cy OMTaH Mpe/yCJIOB 3a YCIEIHO pellaBabe
pa3Hux Tunosa /luodpaHTOBUX je/lHAYMHA.

OHo 1TO je Takohe GUTHO NMpH peliaBawy [AModaHTOBUX jeIHAYNHA, YBEK Tpeba
O/ITOBOPUTH Ha OCHOBHA MUTaka Be3aHa 3a cBaKy /[uodpaHTOBY jeJHAUMHY:

a) JlokasaTu (He)nocTojame pelliena,

6) [IpebpojaTu KOJIMKO YKYIIHO pelllekha MMa JaTa jelHa4ruHa (KOHa4YHO UJIr
6eCKOHAaYHO MHOTO),

B) AKO je/lHAaYMHA MMa KOHAYHO MHOT0 pellleka, O/peJUTH CBA beHa pelleha,

r) AKo jeJHAYMHA UMA 6€CKOHAYHO MHOTO pellieha OAPeAUTH ONIITYy GOpMyJ1y Koja
Jlaje CBa pellena,
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1) O cBux Moryhux pelierma U3BOjUTH OHA KOja 3a/{0B0JbaBajy NoceGHe yClI0Be
(ako ce TO Tpaxu).

Y naspeM TekcTy heMo HaBeCTH HeKe HajuHTepecaHTHHUje Tunose JInopaHTOBUX
jelHa4YMHa Koje ce 06palyjy y OCHOBHOj Y Cpe/iH0j IIKOJIH.

Mamemamuuku peéycu

EnemeHTapHe /luodaHTOoBe jeJHaYMHE pajie Cce joll Y OCHOBHO]j IIKOJIA U HAa3UBajy
ce MaTeMaTHU4KHU pebycu. [locTynak pemaBamwa TUX pebyca Ha3uBa ce AemndpoBame. [Ipu
caMOM pellaBakby pebyca KOPUCTe ce H/ieje Ha KOjuMa I0YMBajy MHOI'e MeTo/ie 3a
pewaBamwe /lnopaHTOBUX jefHaYMHA. K/by4yHa je YMHeHUILa CBe LITO BAXKH 3a jeJHy CTPaHy
je/IHAKOCTH BaXKU U 3a APYTY. AKO je Ha je/IHOj CTpaHU NapaH 6poj, UJIU MOTIYH KBajapar,
WJIA 6poj Jle/bMB HEKUM OpojeM, OHJZia CBe TO UCTO MOpa BaXKUTH U Ha APYyroj CTPaHM.

[Topen Tora, 3Hajyhu @ Heno3HaTe uUdpe y MaTeMaTUYKOM pebyCcy MOTy UMaTH
camo BpeaHocTu u3 ckyna {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9} paamaTpamo JeceT pasinduTHX
MOryhHOCTH, ajiu YBeK MOCTOje HeKa OrpaHUYEeHha WM YCJI0BH Y OCTABLU 33/jlaTKa Tako
Jla ce 6poj ciydajeBa cMambyje.

IIpumep: Jla au peyc *xx + xxx=x*x uma pewerba, ako ce ceaka oo yugapa
1,2,3,4,5,6,7,8,9 moxce ynompebumu camo jedHom?

Pewere: OBaj pebyc MOry peliraBaTH YYEHHIM KOjU Cy CaBJafaid cabuparbe /10
XWJbaly. Y TOM y3pacTy He [IOCTOjU NIpeljM3aH MeTO/, 3a pelllaBake pedyca, ajlu ce TaJ, TeK
MOYMIbE Ca CTUI[akhbeM HaBHMKa /la HEKH 33/]aTaK HeMa CaMo je/IHO pelllerhe U Ia Ce MOoXKe
pelrTH Ha caMo jeJjladH HauuH. [IpBo 1ITO Tpeba BUAETH Y OBOM 33/IaTKY je Jla 30Up iBa
TpouudpeHa 6poja Takohe TpouudpeH 6poj. Jlorrnka Hasaxe Jja NPBU cabupak Tpeba Aa je
IITO MawkU 6poj. Ako mouHeMo ca 123, Bugehemo fa ce Heka rdpa Mopa NOHOBUTH.
[Tokymajmo ca 124. Capa nudpa jeaAuHuULA y APYroM cabupKy Moxke 6UTH 3, 5,9. Ako
nokyuamo ca uudpama 3,5 BuauMo ja ce qudpe noHaBsbajy. Ako ctaBuMo uudpy 9 taja
uMaMo 124 +x** 9 =+x* 3. O1aB/ie HUje TEelIKO 3aK/byuuTH Aa je 124 + 659 = 783. A

HAuoganmose jedHauuHe jedHe npomeHsbuse

HAedpunuyuja: Jednauuna koja cadpicu jeOHy npomeH/bUBY U KOja UMA 3a yC€/a08 0d je
OHa yenobpojHa, jecme [luogpanmosa jedHauuHa jedHe npomeHbuU8e.

[Ipo6sieM /IluodaHTOBUX jeIHAYMHA je[]HE TPOMEH/bHBE, MOXeE Ce YOIIITUTH Ha
npo6JsieM NOJIMHOMA, a 32 TAKBO pa3MaTpakbe BeoMa Cy 3HadajHe ciejiehe ABe TeopeMe.

Teopema: Axko je g (p u q y3ajamHo npocmu yenu 6pojesu u q # 0) payuoHaiHa
Hy/1a NOAUHOMA

P(x)=ax"+a,_x" 1+ +a;x+a,
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ca yesn06pojHuM Koepuyujenmuma a,, # 0, onda je p deausay 6poja a,, q deauray
6poja a,.

Teopema: Axo x, npedcmassva Yyes106pojHy Hyay ciedehez noAuHOMA
P(x) =ax"+ap_x" 1+ +a;x+a,

ca yenobpojHum koeuyujenmuma a, # 0, onda je x, jedan 00 yes06pojHux
deausaaya 6poja a,,.

IIpumep: Odpedumu vemupu ysacmonma yesaa 6poja mako 0d je 36up Ky608a npea
mpu bpoja jedHak Ky6y uemepmoz 6poja.

Pewerbe: Heka je npBu TpaxkeHu 6poj n. M3 ycioBa 3ajaTka MMaMo jeJHAKOCT
n+m+1)3+(n+2)3=mn+3)3
CpebuBameM oBe jeZJHAKOCTH A06UjaMo:
n—6nm—-9=0

Y nesnvonyma ci0604HOT 4JlaHa, y OBOM Cy4ajy 6poja 9, hemo Hahu 1ies106pojHe
HyJie oBOT moJinHoMa. Jlesionu 6poja 9 cy {1, —1, 3, —3,9, —9} u npoBepoMu BUIMMO Jia je
jeaHa HyJs1a mosiiHoMa 6poj 3. To 3Hauu Aa je n = 3, ma UMaMo Jja Cy Ta TPaXKeHa YETUPHU
y3actonHa 6poja 3,4,5u 6. A

JluneapHe /luogpanmose jedHauuHe

Adedununuja: Axo cy a,b u c yeau 6pojesu a, b # 0 auHeapHa jedHayuHa 06.1uka
ax + by = ¢, npu yemy cy epedHocmu X u y u3 cKkyna yeaux 6pojeea, Ha3u8a ce AUHeapHa
HAuogpanmosa jedHauuHa.

Ako je c = 0, dobujamo jedHauuHy ax + by = 0, Koja ce Hazusa xoMmoz2eHa 1UHeapHA
HAuogpanmosa jedHauuHa.

Kaza je ped o imHeapHuM /lModpaHTOBUM jeiHAYNHAMA Ca [iBe IPOMEHJ/bUBE,
O/ITOBOP Ha MUTama Koja CMO HaBeJIM Ha OYETKY, a Koja cy 6UuTHa 3a cBe [luodpaHtoBe
jenHauuHe, fahe cnefehe Teopeme.

Teopema: JluneapHa [Juopanmosa jedHauuHa obauka ax + by = c (a, b, c yeau
6pojesu ) uma peuiersa ako u camo ako d|c, 20ejed = NZD(a,b).

Hokas: Hekajed = NZD(a,b), d # 1.IlpetrnoctaBumo aa je (xg, Vo) peliemne
JuHeapHe /luodpaHToBe jelHAUMHE 00J1MKa ax + by = ¢, Tagaje ax, + by, = c u nocroje
y3ajaMHO MPoCTH 6pojeBU k u |l TakBu Aa je a = kd u b = ld, mrto 3Hauu Aa je kdx, +
ldy, = ¢, 1j. d(kxy + ly,) = c. JleBa cTpaHa je JHAKOCTH je JleJbUBa ca d, 1a MoOpa U JiecHa
CTpaHa OUTH Je/bUBa, Tj. d|c.
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[IpeTnocTaBuMO 06pHYTO, d|c. Tazia mocToju 1eo 6poj m Takas Ja je ¢ = md. C
JIpyre CTpaHe d ce MOXe MPeACTaBUTH Kao JIMHeapHa GYyHKIHUja OZ a U b, Tj. IOCTOje 1esu
OpojeBu x' 1 y' TakBH za je

ax' + by’ =d.

MHoxehu nocseamwy jefHAaKOCT ca m, go6ujamo amx’ + bmy’' = dm, ogHOCHO
a(mx") + b(my') = c. [lakse, no6ujamo aa je jeaHo peliere jegHaunHe (x,y) =
(mx',my").

Ykonukojec =0, Tj.ax + by = 0, Tajaje x = —Sy, a KaKo Cy X U y 1leJi1d OpojeBH,
Tojex =—btu y=at.m

Teopema: Ako jed = NZD(a,b), d|c u (xq,V,) jedHo pewerse JJuogpanmose
jedHnauuHe ax + by = ¢, mada cy cea pewersa (x,y) dama gopmyaama: x = xq + %t uy =

Vo — %t, t yeo 6poj.

IIpumep: Slokazamu da [Juopanmosa jednauura 28x + 70y = 39 Hema pewersa y
cKyny yesux 6pojesa.

Pewerse: Kako je NZD(70,28) = 14, a 14 He genu 6poj 39, 3Hauu Ja gara
JlnodaHTOBA jelHAUMHA HEMA pellleha Y CKyIy LieJiuX 6pojeBa. A

IIpumep: Odpedumu cea yesnobpojHa pewersa jednavune 13x + 32y = 5.

Pewerse: lpBo a npoBeprMO /ia JIM jeZilHaYMHA UMa pelllerba, 3aK/bydyjeMo j1a uMa
jepje NZD(13,32) = 1,a 1 gesnu 6poj 5.

Kopucrehu EyknnzsoB anropuram f06ujamMmo
32=13-2+6
13=6-2+1
6=6-1
BpojeBu 32 u 13 cy y3ajaMmHO npocTH, na 6poj 1 Mo>keMo NpeACTaBUTH Kao
JIUHeapHy QYHKIHU]jy 6pojeBa 32 u 13:
1=13-2-6=13-2-(32—-13:2)=13-2-324+4-13=5-13-2-32.
1 xoHauHo zo6ujamo gaje 13- 25 + 32 - (—10) = 5. [laksie, jeiHO peliere

JuHeapHe /luopanToBe jeqHaurHe 13x + 32y = 5je (25, —10). Ha ocHOBY npeTXoHUX
TeopeMa uMamo gajea = 13,b = 32,c =5,d = 1,x, = 25 uy, = —10. Ha ocHoBYy TOra

JlobujaMo U Jipyra pelliera AaTe jeJHaYuHe | X = X + St =25+ %t =25+32t.y =y, —

2t =—10 — =t = —10 — 13, rje je t neo 6poj. A
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Auogpanmose jedHauuHe cmeneHna eehez 00 jedau

JlnopaHTOBe jeJHAUUHE KOje caZip>Ke IPOMEHJ/bUBY CcTelleHa Beher of jesjaH cy
HesMHeapHe /luopanToBe jegHaunHe. OBaj TUN jeiHAYMHA YTJIABHOM Ce pa3MaTpa y CKyIy
IpUPOJHUX OpojeBa (aKo Apyraduje HUje HarJalleHo), a CBa pa3MaTpama MOry ce
00aBUTH U Y CKYIly LieJIMX OpojeBa, MajJia pe3yJ/iTaT He MOpa OUTH UJleHTUYaH.

Heku o mo3HaTux Tunosa /lnopaHTOBUX je/lHAYMHA YH]jU je cTeneH Behu off jeilaH
cy:

[luTaropuHe TpojKke

KBazpatHe [luopaHTOBE jejHAUMHE

JmodanToBe jesHaunHe obMKa x* + ax?y? + y* = 72
JlnodaHToBE jeHaUYNHE 00/MKA x™* + y" = z™

o O O O

[Ipo61eM nUTaropuHUX 6pojeBa, Tj. IUTamwe pellewa [lutaropune /lnuodpantose
je/lHauYMHe, je jefaH of MpobyieMa Teopuje 6pojeBa 0 koMe heMo BuUllle MMCATHU Y HAPEJHO]
IJIaBMU.

HUpayuoHanaHe Juogpanmose jedHavuHe

WpanyoHanHe /luopaHTOBE jeHAUNHE [IPeACTaB/bajy joul jeAaH TUN nodaHTOBUX
jeAHauyrHa Koju heMo camo noMeHyTHU. To cy jefHaYMHE UMje Cy NPOMeHJ/bUBE 11eJI00POjHE,
a HellO3HaTe BeJIMYMHE Ce HaJla3e 10/, KOpeHMMa NapHor creneHa. Kog oBakBUX
jenHaYrHa nNoceOHY NaXKiby Tpeba 0OpaTUTH HA JOMeH AePUHUCAaHOCTH KOPeHa.

IIpumep: Pewumu jednauuny v'x + ﬁ +/z = V1996 y ckyny HenezamuesHux yeaux
bpojesa.

Pewerbe: Jlata jeaHaurta je eKBUBaJ€HTHA Ca je/IHAYUHOM

x=y+z+1996 + 2,/yz — 4,/499y — 4V499z.
BpojeBH x, y, z Cy HeHeraTUBHHU 1LieJi1 6pOjeBH, akKo je
0<y=499a? <1996 u0 < z = 499b? < 1996,
naje
0<a<20<b<2ua+b<?2.

3a a u b ysumaMo camo 1esiebpojeBe, jep Y CYIPOTHOM y U Z He OU OWJIM Led
6pojeBu 3aTo 1ITO je 499 npocT 6poj U HEKA JeJTHOLIE.

PasmaTpameM ciaydajeBa Jjo6Uja ce 1IeCT pellea:

(0,0,1996), (0,1996,0), (1996,0,0), (0,499,499), (499,0,499), (499,499,0). A

ExcnoHenyujaane /luogpanmose jedHauuHe
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ExcrioneHnujanse /lnopaHToBe jefHaUMHE 3ay3MMajy BaXKHO MECTO Mel)y CBUM
JlnopaHTOBUM jeJHAYMHAMA, jep je ’bUXOBO pellaBakbe Y CyIITUHY CUHTe3a CBUX
JlocalallllbUX peaJM30BaHUX METO/A. Y pelllaBalky eKCIOHeHLUjanHUX /luopaHTOBUX
je/lHauMHa KOPUCTE ce OCHOBHE TeOopeMe TeopHje 6pojeBa, aJlu U HajBaXKHHUje 0COOMHE
eKCIOHEeHMja/ITHUX QYHKIMja.

IIpumep: Ilocmoje au npupodHu 6pojesu x U y makeu 0a eaxcu jednakocm 2* + 1 =
29
y-

Pewerve: Vs pate jegnakoctuje 2* = y> —1=(y—1)(y + 1). Uspasuy — 1uy +
1 cy ucTe MapHOCTH, A KaKO je ’bUXOB NMPOU3BO/] 2%, OHU Cy ApHHU, N1a je

y—1=2%uy+1=22,(a+bh=xa<bh).

Oay3uMameM MpBe o, IPYTre jeAHAKOCTHU Jlobuja ce aa je

2b —20 =2,

Cnenv faje
2¢(2b-a —1) =2,

Capaje

20 =2u2"%-1=1,
naje

a=1,b=2.
Jlakie,

x=a+b=3.

KonauHo, jenuHo penieme gate jenHauute je (x,y) = (3,3). A

[lesosa jedHavuHa

[lesioBa jegHauMHa je Takohe /luopaHTOBA jeHAUNHA, Yje[JHO U NTOCIe/IHha KOjy
heMo momeHyTH, K0joj je mocBeheH 11€0 0Baj paj,.
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4. [IuTaropuHe Tpojke

Aedpunuyuja: Ypeheny mpojky npupodHux 6pojesa (x,y, z) 306emo [lumazopuHa
mpojka ako cy x,y kKameme, a Z XunomeHy3d HeKo2 npagoyz/102 mpoyaad, mj. ako eaxcu x* +
y? = z2. Ako ¢y x,y, Z y3ajamHo npocmu, oHOa Kadxcemo dd je (x,y, Z) NpuMUMueHa
IlumazopuHa mpojka, a makas mpoyzao Hasugsamo npumumusHu [lumazopux mpoyzao.

Jloka>xumo Jia oz, 6pojeBa x, y jelaH Mopa OMTH NapaH, a APYry HelmapaH U Ja je z
HemnapaH 6poj. AKo cy X,y napHHU 6pojeBH, oHZajex = 2auy = 2b (a,b € N). Taza je
NZD(x,y) = NZD(2a,2b) = 2. To 3Ha4H /ia X ¥ y HUCY y3ajaMHO IIPOCTH jep UMajy
3ajefHUYKU Jlennal Behu o/ 1, na oBa moryhHocT oTnajia. Akocy x = 2a+1uy = 2b +
1 (a,b € N) HenmapHu 6pojeBH oH/Jia je z napaH 6poj, z = 2¢ (¢ € N), na ce U3 jeHAKOCTH
x% +y? =72, po6uja (2a + 1)? + (2b+ 1)? = (2¢)?* win4a®? + 4a+ 1+ 4b*> +4b+ 1 =
4¢?. Kako je ca flecHe CTpaHe jeIHaKOCTH 6poj Ie/bUB ca 4, a ca JieBe CTpaHe 6poj KOju pu
JleJ/bemy ca 4 Aaje ocTartak 2, To jelHaKoCT HUje Moryha. /lak/ie x U y He MOTY GUTH UCTe
MapHOCTH.

Teopema: /la 6u ypehena mpojka (x,y, z) npedcmas/aia NpuMUMUEHO peulerbe
jednauure x* + y? = z? y ckyny npupodHux 6pojeea, HeonxodHo je u o80/bHO 0d ce
X,y Y Z u3paxcasajy y o6auKy

x =m?—n?y=2mn,z=m?+n?
2decym,n € N,(m,n) = 1,m > n um,n cy pasauvume napHoCMu.
Takobe saxcuuy = m? —n?,x = 2mn,z = m? + n?

Jluogpanmoe doka3: Axo jegnaunny x2 + y? = z? nogenumo ca z2, fo6uhemo

2 2
jenHaunHy (g) + (%) = 1 W aKo yBeJ|eMO CMeHy b = ’Z—C na = %Taaa umamo b? + a? = 1.

JenHauuHy pemaBamo JluopantoBuM MeToZoM. Kako je (—1,0) jegHo pelierwe
JlobujeHe jelTHAYMHE, y3UMaMO MpPaBy Koja caJip>u Tauky (—1,0) u npejcTaBuMo je y
napaMeTapKoM 00JIUKY

a=ntub=-1+mt, nmeN.
Y kazia 0By mpaBy npeceyeMo ca Kpyrom b% + a? = 1, go6ujamo
(mt —1)? + (nt)? =1,
naje
m?t? —2mt + 1 + n?t* =1
cpebuBameM 106UjamMo

; 2m
T m2 4+ n?
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3amMeHOM J06HWjaMo Jia je

2mn ) m? —n?
a=———ub=——
m? + n? m?2 + n?

a caZia KaJia BpaTUMo a U b y cMeHe P
X
b=Zua=%
VA VA
JlobujaMo

x =k(m?—n?),y=2kmnuz
=k(m?+n? ,ke€eZ.

3a k = 1 fobuja ce TpaxkeHa popmysia x =
m? —n?,y=2mnuz=m?+n?

-2

Ha 0BOj csiMniy BUAUMO Npecek npase Koja
npoJiasu Kpo3 Tauky (—1,0) u ca Kpy>KHHUIIOM

a? + b? = 1 uma iBe TauKe npeceka, jegHa Tauka je(—1,0), a apyra (a, b) =
( 2mn mz—nz) -
m2+n2 "m2+n2/’
Aszebapcku doka3: JepHauuHy x* + y? = z% MOKeMO MCATH Y 06JIUKY
y? = z? —x? = (z — x)(z + x). Ako ce oz oBe pesanuje popMUpa IpoNOpIHja

y Z+x m .
= = (m 1 n cy HeK” IPUPOJIHU OPOjEBH),

zZ—Xx y
HaJIa3uMo Ja je

my ny
Z+x=—"7,z—x=—.
n m

PernraBamweM MpeTXOAHOT CUCTEMA je/JHAYMHA 110 Z U X 106Hja ce
z m?+n? x m?-n?
v Tz My amn
Tagaje x = k(m? —n?),y = 2kmn,z = k(m? + n?), ke€L.
3a k = 1, nobuja ce TpakeHa ¢popmyJia

x=m?—-—n%y=2mnz=m?+n’nm

HMocaeduya: Onwme pewerse jednauure x* + y? = z2, damo je y 06auky x =
k(m? —n?),y = 2kmn,z = k(m? + n?),reg cy k,m,n € Z.

HaBeauMo cBe npuMUTHBHe [IUTaropuHe Tpojke o6/1MKa X = m? —n?,y =
2mnuz = m? + n? koj Kojux jem < 8.
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m n X y Z m n X Y Z

2 1 3 4 5 7 2 45 28 53
3 2 5 12 13 7 4 33 56 65
4 1 15 8 17 7 6 13 84 85
4 3 7 24 25 8 1 63 16 65
5 2 21 20 29 8 3 55 48 73
5 4 9 40 41 8 5 39 80 89
6 1 35 12 37 8 7 15 112 113
6 5 11 60 61

IIpumep: Odpedumu cee npumumusHe npagoyase mpoyasioge kod Kojux je jedHa cmpaHuya
jedHaka 12 mepHux jeduHuya.

Pewerse: Pasznukyjemo Tpu caydaja:

1) Akoje x = 12 = 2mn oHja je
aym=6,n=1,x=12,y = 35,z = 37;
6)m=3,n=2,x=12,y=5,z=13;

2)Akojey =12=m? —n? =(m—n)(m+n), Tajajem+n=6am—-n=2,najem =
4,n = 2 ogHocHo,y = 12,x = 16,z = 20, aniu 0Baj c/1y4aj He 3a/10BO/baBa YCJIOB Ja je
NpaBOyIJ/IM TPOyrao NPUMUTHBAH Ma r'a oZballyjeMo.

3) Ako je z = 12 = m? + n? Taza HeMa pelllea jep He I0CTOoje NPUPOAHH 6POjeBU M U N
YHju je 30Mp KBajpaTa jeiHaK 12.A

IIpumep: Ako je nosnynpeunuk kpyza Henapau npocm 6poj, mada ce 0ko moz Kpyaa mMozy
onucamu ma4Ho dea HenodydapHa npumumueHa [lumazopuHa mpoyaAa.

Pewetrbe: Axoje x = m? —n?,y = 2mn,z = m? + n? npumuTtusHa [luTaropuHa TpojKa,
HabuMmo ¢opmysly 3a moJiynpeyHUK yIKMCcaHOT Kpyra oZroBapajyher tpoyr.a.

AKO ©MaMO MpaBOyTIJIU TPOYTrao
ABC rpe cy AB u AC kartete,a BC XUIOTEHy3a U aKO
MMaMo KpyT yIIUCaH y 0Baj TPOyrao ca LleHTPOM y
TaykHu O, ca L 03HaYMMO Ta4yKy JoAUpa Kpyra v
ctpaHule AB, ca M Tauky foaupa ca ctpaHuyom BC
v ca N Tauky goaupa Kpyra u ctpanune AC. Taga
¥MaMo Ja Baxe jegHakoctu AL = AN, BL =
BM u CM = CN (3aTo LITO Cy TO TAHTE€HTE U3 je[He M
TayKe Ha Kpyr). N & O
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[IpumeTnm™o jour aa je AL = AN = ON = OL = r (nosnynpe4yHuK OBOT KpyTa)

(OBa jenHAKOCT BaXKH jep je yrao KoJ TeMeHa A IpaB 110 YCJI0BY 3a/jaTKa, YTJ10BU
KoJZ TeMeHa L 1 N cy Takohe npaBu jep cy TO yrJIoBU U3Mehy TaHreHTe U MOyl pevyHHKa,
cle[id [ja ¥ 4eTBPTH yrao Mopa 6MTH npas, a nowTo je U AL = AN oHJa je TO KBajpar.)

Cafila ©MaMo Jia je 06MM TpOyTJia jeJjHaK:
O=AL+ LB+ BM+ MC+ CN + NA=2r+2BM + 2CM = 2r + 2BC.
Axo y3meMmo gaje AB = x,BC = zu CA = y umaMo
x+y+z=2r+12z
xX+y=2r+z

Jlobujamo ¢popMyJly 3a MOJIyNPEYHUK YIIMCAHOT Kpyra
1
r=s (x+y—2).

Caza y oBy jefHaYMHY MeHaMO NPUMUTUBHY [luTaropuHy Tpojky:
1

r=%(x+y—z)=5(m2—n2+

2mn —m? —n?) = N

1 7N
=E(2mn—2n2)=mn—n2 ‘
= n(m —n). . . . ¥

AKo je To HenapaH npocT 6poj p,
Mopa 6UTHU:

)n=1m=p+1Lx=pp+2),y=2(p+1),z=p?>+2p+2um
2) n=pm=p+1Lx=2p+1,y=2p(p+1)z=2p*>+2p+1.4A
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5. [lesoBa jegHaYMHA

Heka je D no3uTHBaH 11e0 6pPOj KOju HUje MOTHYH KBajapaT (6e3 ymamema
ONIITOCTH, MOXE Ce MPETNOCTAaBUTH Jia je D mpor3BO/ pa3JIMUYUTUX NPOCTUX OpojeBa),
Taja jeaHauuny x? — Dy? = 1 30BeMo [les10Ba jegraynsa. Bupumo gacy x = +1,y =0
TpUBHjaJiHA pellena [lesi0Be jegHaYKHe, JOK Cy CBa Apyra pellewha HeTpUBHUjaJIHa.

Peiiewa [lesioBe jegHauUMHE TPAXKMMO y CKYNy NPUPOJHUX OpojeBa.
HaBenymo Hajiipe HeKa OCHOBHA CBOjCTBa OBe jeJHaYHHe.

YcnoB aa je D pa3aiMyMTO 0f MOTIYHOT KBaZipaTa je HeONxo4aH /Aa OU jeHaYMHA
MMaJia peulema. [IpeTrnoctaBuMO Ja je Taj yCJ0B UCNIyHeH U IpeICTAaBUMO jeJHAYUHY Y
00JIUKY

(x —yVD)(x +yVD) = 1.
[IpeTnocTaBUMO fja 3HaMO jeIHO pellewe (X4, Y;) jeAHAUYUHE, Tj. 1A je
(xl — yl\/ﬁ)(xl + yl\/ﬁ) = 1.

MaTeMaTHUYKOM UHAYKIMjOM JOKAKHMMO Jia CTelleHOBameM [lesioBe jeiHaYMHe
Takobhe fo6ujemo [les10By jeIHAUUHY.

KBajpupaMo jejHauHHY:
(x1 = VD) (3, + y:¥D) =1,
CpebuBarmeM Fo6ujamMo
((x12 +y12D) — 2x1y1\/5) ((x12 +y12D) + 2x1y1\/5) =1,
Ma ako HaM je x;% + y;2D = x5, 2X,y; = Y5, JO6GHjaMO
(x = y,VD)(x; + y,VD) = 1.
AKO IIPeTIOCTaBMMO /la CTelleHOBambeM Ha n — 1 106ujaMo jeHa4MHY 06JIHKa
(%n1 = Yn-1VD) (-1 + yn_1VD) = 1,

OJIpeAMMO jelHAYMHY CTeIeHa n:

(t2 = VD) " (1 +y:VD)" = (x4 = y:VD)" ™ (2 +y2¥D)" ™ (s = 31VD) (3; + 31 VD) =
= (%n-1 = Yn_1VD)(%n_1 + Yn_1VD)(x; — VD) (xy + y1VD) =
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((xn—lxl + Yn-1y1D) — (xp_qy1 + y‘n—lxl)\/ﬁ) ((xn—1x1 + Yn-1¥1D)
+ (xn—lyl + yn—lxl)\/ﬁ) = (xn - yn\/E)(xn + yn\/B) =1L

3Ha4yH CTeleHOBabEM ca N 106HjaMo
(xn - yn\/ﬁ) (xn + yn‘/E) =1,

3a HeKe NpUpojHe 6pojeBe X, U Y,. Jlakie, jaTa jeAHAYNHA, AKO BaXKe
npeTnocTaBKe Jja D HUje NOTIYH KBaJpaT U /a IOCTOjU 6ap jelHO pellerbe, UMa
6eCKOHA4YHO MHOTO peliema (X, V,). [JIaBHU po6JieM je HahH jeJHO pellerbe jeJHaUYHHE.

Hajmame peniemwe (Tj. OHO pellewe KoJ Kojer je x, + y,VD HajMawe) Ha3uBa ce OCHOBHHM
pellemeM.

3a 10Kas er3ucTeHIldje peliema kopuctuheMo ciaezehy semy u lupux/ieoBy
TeopeMmy.

Jlema: Ako cy 3a Heko k € Z naposu (x,, y,)u (x,,V,) pewersa jeOHauuHe x> — Dy? =
k, onda je ycnosom

X+Y\/5= (x1 +y1\/5)(x2 iyz\/ﬁ), X, YEZL

(y3uma ce npou380.6aH 3HAK y nocaedr0j 3azpadu) odpeheHo peuierse jedHayuHe
X? —DY? = k2.

Jlokas: Y 10Kka3y KOPUCTHMMO Jia U3
X+YVD = (x; +y,VD)(x, £ y,V¥D), X, YEZ
cueau
X —=YVD = (x, — y,VD)(x, ¥¥,VD), X, Y €L
Capaje
X?-DY? = (X +YVD)(X —YVD)
= (%1 + y1YD)(x, £ y,VD) (%1 — y1VD)(x, F y,VD)
= (1,2 = Dy (3,2 — Dy,?) = k%.m

BaxkaH pesynTaT Teopuje [lnopanToBUX anipokcuMalyja je ciegeha Jlupuxsieona
TeopeMa.

Teopema: Heka je a npouseoseaH peasan 6poj ut € N. Tada nocmoju payuoHaaaH
6poj g makas da sascu
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p 1
’a——‘<—n0<q§t.
qt

q

Hokas3: [locmaTpajmo t + 1 6pojeBa ax — |ax]| 3ax = 0,1,2, ..., t. CBK OHM pUNIaZAaA;jy
untepsaiy [0,1). [logesrmo Taj MHTepBaJ Ha t UHTepBaJa

o) 3 [52)

Ha ocHoBy /lupuxiieoBor NpuHIMIA, 6ap je/laH oJ, TUX UHTepBaJia CaJip>KH /iBa O]
JlaTux OpojeBa; HeKa cy To 6pojeBu ax; — |ax,| v ax, — |ax,| v Heka je, Ha nmpumep x, >
x1. Tajaje

2> |(ax, = laxz]) = (ax; — lax )] = lale, — x1) = (laxz] = lax )]

O3HaYuMoO q = X, — X1, |ax,| — |lax;] =p.TagaBaxku 0 < q <twu
1 p 1
lag — p| <—,|a——| <—.nm
t ql tq
Teopema: 3a npouseosbaH npupodaH 6poj D koju Huje nomnyH keadpam, jedHavyuHa
x? — Dy? = 1 uma pewersa.

/loka3: Heka je dukcupan npuposaH 6poj t; > 1. Ha ocHoBy /lupuxsieoBe TeopeMe
IIOCTOje MPUPOAHU OPOjeBU Py U G, 3a KOje BaXKH

1
|Q1\/5_P1| <t_' q1 < ty.
1
Tapaje
1
P1 <ql\/5+t_<ql\/5+1,
1
naje

qlx/ﬁ +p < 2q1\/5 + 1.

MHo>xehu sieBe u iecHe cTpaHe NpBe U Tpehe HejeJHAKOCTH, C 063UPOM J1a je g <
t,, Aobujamo fa je

|p12 - qlzDI < 2\/5 + 1

N3abepumo cazia npupo/iad 6poj t, TaKo Aa BaXKu

1
t, >t 1 E< |q:VD — p4|.
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Ha npeTxo/iHO onvcaH Ha4MH HahMMO HOBU Nap NpUpoAHUX bpojeBa (p,,q,) 3a
Koje BaxkH |p,% — q,2D| < 2D + 1. 3aTuM HacTaBMMO 0Baj IOCTyNaK Hajasehy HU3
napoBa (p,, , q,) KOju 33a10B0JbaBajy HejelHAYMHY |p,2 — q,2D| < 2D + 1.

IlocMaTpajmo BpegHOCTH p,2 — q,2D 3a cBe n € N. CBe oOHe ce Hajla3e y HHTepBaJy
(—2\/5 —1,2vD + 1), 11a KaKo Taj UHTepBaJl caZp>Kh KOHAYHO MHOTO LieJIuX 6pojeBa, TO
NIOCTOjU 1eo 6poj k # 0 y ;meMy Takas Jia je

pnz - QnZD =k

3a 6€CKOHAYHO MHOI'0 BpeJHOCTH n. MeDhy Tako u3abpaHuM naposuMma (p,, , q,) CUrypHo he
IIOCTOjaTH /ABA, 03HAYMUMO UX ca (X1, Y1) U (X, y2) 32 KOje BaXHU x; = x,(mod |[k|) uy; =
vy, (mod |k|). 03HauMMoO ca x, U Y, LieJie 6pojeBe 3a Koje BaXKu

xo + yoVD = (x; + y,VD)(x; — y,VD).
Ha ocHOBYy ieMe Baxu
Xo% — yo?D = k2.
[Ipu ToMme je
Xo = X1Xp — Y1¥2D = x;* — y,*D = 0(mod |k),
Yo = —X1Y2 + Xz¥1 = —x1¥1 + X1y1 = 0(mod |k]).

36or Tora je xo = x|kl|, y, = y|k| 3a Heke 1ies1e GpojeBe x U Y, 3a Koje, 3aMEHOM y
Xo2 — V92D = k? no6ujamo jaBaxku x> — Dy’ = 1. m

Teopema: Heka je D no3umueaH yeo 6poj Koju Huje nomnyH keadpam ¥ HeKa je
(X, Yo) OHO MO3UTUBHO pelewme (x, > 0,y, > 0) jeanaunne x? — Dy? = 1 3a koje je x, +
y,\/D MmuHauManHo. Tazia je cBako pememse (x,y) jeqHadnne x> — Dy? = 1 oapebheHo ca

x + yVD = +(x, + y.VD)" x,y €N, 3aHekon € N.

Joka3s: Tlo npeTXoAHUM NpUMe6aMa, ako je (X, Y,) OCHOBHO pellee je/lHaYNHe
x? — Dy? =1 ,ona je u cBaku nap (x,y) ozapehen ycnosom us popmy.ianuje TeopemMe
Takobhe peliewe Te jenHauuHe. Jlokazahemo fa Apyrux peuiewa HeMa. [IpetnoctaBuhemo
CYIpPOTHO: Jia IIOCTOjU HEKO peliewe (X, y) Koje HUje 3ajaTor obinKa. Taza 3a Hekon € N
BaXKH

(xe + ye\/ﬁ)n <x+yVD < (x, + ye\/ﬁ)nﬂ.

Y3umajyhu y 063up za je (xe + ye\/ﬁ)_1 = x, — y.\/D 1 MHOxxehM OBY BOCTPYKY
HejeJHaKOoCT ca (xe - ye\/ﬁ)n > 0 pob6ujamo:

1< (x+yVD)(x. — ye\/ﬁ)n < (xe + y.VD).
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Axko capa gedunumemo X,Y € Zca

X +YVD = (x + yVD)(x, — y.VD) ",
C/lefH /ia BaXH
X2 -DY?=(X+YVD)(X-YVD) =
= (x + yVD)(xe = %VD)" (x = VD) (xe + e¥D)"
X?—DY? = (x* = Dy*)(x.* = Dy.*)" = 1,
na u (X,Y) npefcTasbajy pelerba jesHadune x2 — Dy? = 1.

HejegHakoct 1 < (x + yx/ﬁ)(xe — yex/ﬁ)n < (xe + yex/ﬁ) MOX€EMO CaJja HallMcaTy
yo6snky 1 < X +YVD < (xe + ye\/ﬁ) ,ofakse je 0 < X — Y+/D < 1. 36or nocnesme
HejeJJTHAKOCTH Mopa 6uTH aa cy X,Y > 0, anu jpyra HejeJHAKOCT U3 HejeJHAaKOCTU

1<X+YVD < (%, +y,VD)

YMHHU KOHTPAAUKIHjY ca IPETIOCTaB/beHUM MUHUMAaJHUM CBOjCTBHMMA pellerha
(X, ¥e). JlodHjeHa KOHTPAAUKIMja J0OKa3yje TeopeMy. B

Kaza je ocHOBHO pelieme (x,, y,) M03HATO, 0pehuBarme 0CTaIUX pelleha
(%, Yn) MOXKe ce U3BPIIUTH GUJIO ONIMCAHUM MOCTYIKOM CTENIeHOBaba, 6110
dopMupameM peKypeHTHe Be3e u3Mehy /iBa y3acTonHa peuiewa. Haume, us

Xns1 + Ynr1VD = (% + y2VD) (%, + ¥ VD)
= (XeXn + YeDyn) + (XeYn + XnYe)VD
3aKJ/by4yjeMo Jjla Mopa Jia BaXXu
Xn+1 = XeXn + YeDyn
Yn+1 = XeYn + XnYe-
Ako y3MeMo Ja je

2%, = (xn + VD) + (xn — yaVD) = (x, + ye\/ﬁ)n + (x, — y,VD)" 1
ZYn\/ﬁ = (xn + yn\/ﬁ) - (xn - yn\/ﬁ) = (xe + ye\/ﬁ)n — (xe — ye\/ﬁ)nl

jeTHAaKOCTH Ba)ke Ha OCHOBY IIPETXO/IHE TeopeMe, I06hjaMo GpopMy.ie 3a JUPEKTHO
oapebuBame HU30BA:

Xn = %[(xe + ye\/ﬁ)n + (xe - ye\/ﬁ)n]
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1 n n
Yn = ﬁ[(xe + Ye\/ﬁ) - (xe - Ye\/ﬁ) ]

Kao 1mrto cMo peksiv riiaBHY U HajBehu po6JieM je opeJUTH OCHOBHO peliere (Xe, V).

Hekaza y nojeiMHKMM cUTyaliMjaMa TO MOXe OUTHU U jeJHOCTABHO, NIOTJie/[lajMO Koje Cy TO
cuTyaluje.

o AkojeD =a?—1,a € N,ongaje x> — Dy? = x? — (a* — 1)y? = 1. OnaBge
uMaMo ga je x2 — 1 = (a? — 1)y?, na je 0OCHOBHO peleme jefHadyuHe (X,,y,) =
(a,1).

o AkojeD =a”?+1,a € N,onpaje x> — Dy? = x?> — (a? + 1)y? = 1. Cnenu jaje
x? = (a® + 1)y? + 1 = a’y? + y? + 1. lloTpe6Ho HaM je Aa je a’y? + y? + 1
MOTIYH KBaZpaT, OH/a Tpeba Ja Baxu ja je y2 = 2ay, Tj.y = 2a,ax? =
(ay + 1)? najex = ay + 1 = 2a? + 1. 3Ha4u 0CHOBHO peliene je (X,,V,) =
(2a? + 1,2a).

o Axo IlesioBa jeaHaynHa 06uKa x? — Dy? = 1 uMa peliera, OH/Ia jeJHAYMHA
x? — q?Dy? = 1, q € N, umMa ocHOBHO pemwetbe (X, Y, ) = (xe,%). OBge D

oapebyjeMo Ha ocCHOBY npeTxo/iHa /iBa cay4aja. Ha npruMep, OCHOBHO pelleme 3a
IesnoBy jegHauuny x2 — 10y? = 1je (xe,ye) = (19,6), a Ha OCHOBY TOra je
OCHOBHO pelleme 3a jefHaunHy x2 — 90y? = 1 T1j. x? — 32 - 10y? = 1 usHocu
(xeye) = (19.2) = 19,2).
Ha ocHOBy 0BuX os1aKIIMLa JIaKoO je HahU MojejHA pellewa aly He U cBa. [locToju
joll je/laH MO3HATH MeTO/, 3a oipehrBame 0OCHOBHOT pellielha KOju KOPUCTU BEPUIHCHE
pas/iomke.

AKo je (x,y) peleme [TesoBe jeaHaunHe x> — Dy? = 1, pa3n0MaK§ je 6m3ak VD u

y U3BeCHOM CMMUCJIy IIpe/iCTaB/ba 0GPy alpoKCUMAaIUjy HparjMoHaIHoOT 6poja VD
panoHaIHUM. ATpOKCHMAaIlMje UpalMOHAJIHOT Opoja @ pallMOHAJIHUM CY y TECHO] BE3H ca
pa3BojeM @ y T3B. BEpHKHU pa3/IOMaK.

CBaku peasiaH 6poj @ ce MOKe Pa3BUTH Y BEPXKHU pa3/ioMaK 06JIMKa

1
[ao; al,az,ag,...] =4y + 1
a; + 1
a, + a+ -
raejeayg € Zvaq, ay, ... € N,
dopMHpaMO PeKYPEHTHU HU3 Ty = A UT; = el € Z pobuhemo fajea; =
i-171li-1

|7:].
IIpumep: Odpedumu eepusicHu pazromak 6poja V8.
[Ipema npeTxoHOj peKypeHTHOj Be31 UMaMo /A je
rO = \/§J aO = erJ = 2)

= — = — —\/§+2na'ea =] =1
T ro-lrol ~ vB-2 4 e =1nl =24
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Jla/be fobujamo fajea, = 4,a3 = 1,a, = 4, ...
Ha kpajy umamo fia je Bepu>kHU pa3JyioMak bpoja V8:
VB=2+ H;l =[2;1414,..]. A

1
4+ T

Tt

OBaj pa3Boj je KOHaYaH 3a PalMOHAJIHO &, OJJTHOCHO 6€CKOHAYaH 32 UPAIMOHAJTHO
a. Bepwxkuu passiomiu [a,], [ag, a4], [ag, a4, as], ... cy panipoHasHu 6pojeBH KOjH TexKe
6pojy a.
HAeduHuyuja: 3a 6eckoHa4aH 8epuicHU pasiomMak [a,y, a,, a,, ... | Kaxcemo da je
nepuodu4aH ako nocmoje yeau 6pojesum = 0,k > 1 makeu da je ay,, = ap3acBen =>2m. Y
MoM CAY4ajy 8epuMdCHU pA310MAK NUWEMO Y 00AUKY

[ao: A1 e Am—1, Ay Amt 15 +0s am+k—1];
2de ,ypma“ u3Hao 6pojesa a,,, A1, - » Amsk—1 3HA4U da ce maj 6,10k 6pojesa
noHassea y Hedozsed. bpoj k nasusamo dyxcuna nepuoda. Ako je m = 0, oHda Kaxcemo da je
8EPUICHU PA3/10MAK YUCMO NEPUOIUYAH.

Xenumo ga npoHahemo BeprkHU passioMak 3a VD, 3aTo heMo HaBeCTH TeopeMy
KOja BaXkKM 32 BEpPM>KHH pa3/ioMak 6poja v D.

Teopema: Heka je D npupodaH 6poj koju Huje nomnyH keadpam. Tada pa3eoj 6poja
VD y BepH3HH pa3/ioMaK MMa 06K
VD = [ag; aq,ay, ..., Ax_q1,2a,],
edejeay = [\/EJ, aay, ..., ag_q CYy YeHMpAa/aHo CUMEMPUYHU, M]. A1 = Aj_1,0Ay =

Ag_2, .-
Heka je
1
ag = [\/5], caga umamo VD = a, + (\/5 — ao) = ay + ——, IPUMEHUMO UCTY
\/B—ao
1 \/B+a0
pOLEAYPY Ha 75— = 7= — 1 HMaMO
VD + Qg
a; = |——|,
1 D - ao
. 1 . 1
cagajevD = ay + ——————, nacjaegu faje a, = | ——|,
) \/_ 0 a1+—1 AW /)€ d; x/5+ag_a1
\/E'Hlo b=ao

dKO HAaCTaBHUMO OBAKO HAa OCHOBY IIpeTXoJHe TeopeMe ,ELOhI/I hemo A0 pa3JIOMKa KOjI/I
H3rJjieia 0Bako
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U TaJia Tpeba cTaTH.
Ako je k napaH 6poj, rae je k ay>kvHa Nepuoa, OH/A je OCHOBHO pelliere 1aTo ca
(X, Ye), THE jE

Xe 1
— =0Qy + 1
Ye a; + T
a, +
Aj—2 + T
Ako je k HenapaH 6poj OHJA BaXKH
E =0 + 1 1
Ye aq + 1
a + 1
Qg + 1
2a0 + 1
a + 1
a; + 1
e Ap—q + a—K

Ha ocHOBY cBuX 0BUX oJiakiuia Moryhe je dopMupaTu TabauIy OCHOBHUX pelllerha 3a
NPBUX TPUAECETAK NPUPOAHUX BpeAHOCTH KoebunujeHaTa D y IlesioBoj jefHaYMHM X2 —
Dy? =1:

D | xe | Ye D |x. | e D | x. | Ve D | x Ve
2 | 3| 2 11 | 10 | 3 19 | 170 | 39 27 | 26 5
3 1 2| 1 12 7 | 2 20 | 9 | 2 28 | 127 | 24
5 (9| 4 13 | 649 | 180 21 | 21 | 55 29 | 9801 || 1820
6 | 5 | 2 14 | 15 | 4 22 [ 197 | 42 30 | 11 2
7 | 8 | 3 15 4 [ 1 23 | 24 | s 31 | 1520 | 273
8 | 3 1 17 | 33| 8 24 | 5 1 32 | 17 3
10 19] 6 18| 17| 4 26 | 51 | 10 33 | 23 4

IIpumep: Odpedumu onwme pewerse jednauure x> — 3y* = 1.

Pewerse: TpusujaaHo penierme oBe jegHayunse je (xq, vo) = (1,0), a 0CHOBHO Mn
MUHUMAaJIHO pelieme je (X, Vo) = (2,1).
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OnurTe peliere 64 A0O6UIN U3 PEKYPEHTHE Be3e
Xn+1 = XeXpn + YeDYn
Yn+1 = XeYn t XnYe-
Kajzia y6anMmMo oCHOBHO pellewa 061jeMo
Xn+1 = 2Xp + 3Yy
Yn+1 = 2Yn + Xp.
Wnu ako npeacTaBUMO ONIITOM GOPMYyJIOM KMaMO
x+yV3=+2+V3)".A
IIpumep: Odpedumu onwme pewerse jedHaquHe
x?—14y2 =1

Pewerse: [la 61 HalLIM OCHOBHO pelllehe Y 0BOM CJIy4ajy MOpaMo IPUMEHUTH BEPUKHE
pasJyioMKe.

ao = |V14| = 3, tagaje V14 = 3+ (V14 —3) =3+ ——=3 +ﬁ, (1.1)
V14-3 5
1 V14+3 _ V1443
via-3  14-9 5 '
a, = l\/l_L:LSJ = 1, MewaMo y jegHauuny (1.1) u gobujamo
1 1 1
V4 =3+ (V14-3) =3+ =3+ gz =3+—— (1.2)
V14-3 5 1
via+3
5
. V14+3 V14+3-5  V14-2
Cpebyjemo nocneamu pasjioMak —l=—"—=—
1 5 _ 5V14+10 _ V14+2
Vii-2 ~ 14-2  14-4 = 2 '
5
V14+2
Az = l 2 J =2

Onet MewaMo y jeaHaunny (1.2) u fob6ujamo:
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1 1 1
Vi4=3+(V14-3)=3+—5— =3+ _34
1 V14 + 3 i+ 1
V14 -3 5 il
V14 +3
=1
1
=3 1 (1.3)
1+ .
A S
V14 + 2
T_Z
\/ﬁ+2_2_\/ﬁ+2—4_\/ﬁ—2
2 - 2 - 2
1 2 2V14+4 _ 2V14+4 _ V14+2
vii-2 = J14-2  14-4 10 5 '
2
as = l\/l_‘;‘l-ZJ =1, YjeﬂHa'—II/IHI/I (13) TO HU3rJieJila OBAKo
1 1 1
Vid=3+(V14-3)=3+—— =3+ _34
1 ViZ +3 i+ 1
Vid—3 5 1
V14 +3
-1
5
=3+ - =3+ !
1+ 11 14+ 11
2+ 2+
! 1+ 1
\/14+2_2 1
2 V14 +2
= —1
—3+ 1 _
1+ 11
2+ T
14—
V14 +3
1 1 5 5v14 + 15
N, - = = =14 +3
d+2 Vid+2-5 14-3 14—9
5 5

Jlouwiy cMo J10 Kopaka KaJia Tpeba Jja CTaHEMO U MorJielaMo KOJIMKO CMO KOpaka
oapaauau. k = 4 a To je mapaH 6poj oH/la y3MMaMo Jla HaM je OCHOBHO pelllekbe je/JHAKO:
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X 1 1
Ye 1+—1 1+§

2+T

(15%2 — 14 - 4% = 225 — 224 = 1). KBagpupame gaje (15 + 4v14)? = 449 + 120v14, na je
(x5,v,) = (449,120). [la/be ce MOKe HACTAaBUTH CTeleHOBambeM, MehyTHM jeJHOCTaBHH]e
je UICKOPUCTUTH PEKYPEHTHY Be3y, TaKO Ja je

= 14—5. 3Ha4yu OCHOBHO peleme je (X,,Y.) = (15,4)

Xps41 = 15x, +4 - 14y,
Yn+1 = 15y + x4
X, =15-15+4-14-4 = 449,
y, =154 +15 -4 = 120,
x3=15-449+4 - 14 - 120 = 13455,
y; = 15120 + 449 - 4 = 3596,

Jla/buM pauyHOM ce MOXe JOOUTH

N Xn Vn

1 15 4

2 449 120

3 13455 3596
4 403201 107760
5 12082575 3229204

UTA. A

5.1. JeanauuHe Iles1oBor Tuna
x?—-Dy?=aq,
r7ie je a neo 6poj u D nmpupoAaH 6poj Koju HUje MOTNYH KBaJiparT.

3aa = 1 oBajegHaynHa ce CBOAM Ha [les10ByY jeHaYKMHY 3a KOjy CMO peKJIM [ja UMa
6eCKOHAYHO MHOTO 11eJI00pOjHUX pellera KOjUu €y AaTH GOpMyI0M

X +y\/5 = +(x, + ye\/ﬁ)",n € 7Z,

raeje (x.,V.) HajMamwe peliemwe y ckyny N.
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3a pa3aukKy oz [lesioBe jeaHaunHa x2 — Dy? = a He Mopa Jja UMa LieJI06pojHa pellerba.
Wnak, oH/a Kaia UMa pellewa, Moryhe je ogpeuTu cBa.

Heka je (x, y) jeAHO peliese, a (X, V,) ONILITE pelieme jefHadnHe x2 — Dy? = a y ckyny
NPUPOJHUX 6pojeBa U HeKa je (X,,Y,) OCHOBHO pelleme jeaHaynHe x2 — Dy? = 1. Taga
BaKe peJsalyje:

x? —=Dy? = (x —yVD)(x + yVD) = q,
xn? = Dyn? = (xn = VD) (%n + ¥aVD) = (x0 — oVD) (%0 + ¥oVD) = q,
x.2 = Dy? = (x, = y.¥D) (%, +y.¥D)" = L.
Cream Aa je
(3tn = ¥uVD) (¥ + yuVD) = (xo = ¥6VD) (%0 + yoVD) (¥ = 7eVD) " (xc + VD) = a

1a 0aB/ie UMaMo
(xn + VD) = (%0 + ¥oVD)(x, + ye\/B)n,n €Z,
aTanau (x, — y,VD) = (xo — yoVD)(x. — ye\/ﬁ)n.

To 3Hauu Aa, fa 6ucMo peutnau jegHadyuHy [lesoBor Tuna (xg, yy) , Tpeba NpBo Ja pelumMo
oarosapajyhy [lesoBy jeaHauuHy.

U oBjie je Hajsehu mpo6JieM oipeUTH OCHOBHA pelieba (Xg, Yo) jeaHa4drHe [lesioBor TUma.
3ato hemo gaTu jeiHy TeopeMy 6e3 JloKasa.

Teopema: Axo jednauuna x* — Dy? = a uma 6ap jedHo pewerse, oHOa nocmoje yeo 6poj n

2 2
aye . 2 —AaYe
K <L ——=
2 dKOJea >0u yy° < TEREY

axo je a < 0, makeo da je (x, — ypVD) = (xo — yoVD)(xe — y.VD)".

u pewerse (xq, yo) dame jednavune, 3a Koje eaxcu yy* <

IIpumep: Hahu cea yenobpojua pewerba jednavure x* — 7y* = 2.

Pewerse: Y oBoj jeqnaurini D = 7 v OCHOBHO peliere oarosapajyhe IlesioBe jesHaunHe je
(%, ¥e) = (8,3) (0BO MOXKEMO OJIpeIUTH KOpHULIeHheM BEpHIKHE PA3JIOMKe).

aye’  _ 23% 18 _ . _ .
2rtD —26:D 18 1. Cnenu naje yo = 1, Memwajyhu y
TMOYEeTHY jeJIHAYMHY J0O6MjaMo Jja Cy OCHOBHA pelllema jefiHaunHe x2 — 7y2 = 2, (xg, Yo) =
(£3, £1). Ha kpajy ¢popmMy.1a TpakeHOT pelietba je

a =2 > 0, mauMamo y,? <

Xp + yV7 = +(+3 + \/7)(8 + 3\/7)n,n EZ.A
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[Ipumep: 0dpedumu onwme pewerve jedHauuHe x> — 5y = 44 y ckyny yeaux 6pojeea.

Pewerse: Oneje.D = 5ua = 44 > 0, na je o0CHOBHO pelieme [lesioBe jejHaYnHe

x? —5y%2 =1, (X, ¥.) = (9,4) (D = 5 = 22 + 1, Ha OCHOBY OJIAKIIUIA O KOjUMa CMO

IPETXO0/IHO MK CaJY 3a MPOHAJIaYKEehe OCHOBHOT pelllerha UMaMo Aa je (Xe, Vo) =
52 oY 2 aye? | 4447

(2 2 + 1J2 2) - (9'4)) 4! yO S 2(xe+1) - 2.(9+1)

Yo € {1,2,3,4,5}.

= 35,2. To 3HayH Jja je NOTEHIMjaHO

Kaza oBe BpejHOCTH 3a Y, 3aMEHHMO Y [TOYETHY jeZiHaYMHy 06HjaMo J1a cy jearHa Moryha
petiema (xg,yo) = {(£7,11), (£8,12), (£13,£5)}. lakse, TparkeHa pellierba ce
u3pakaBajy ¢popmyiama

Xn + ¥nV5 = £(7 £V5)(9 + 4V5)",
X, + ypV/5 = +(8 + 2v/5)(9 + 4V/5)",
Xn + YV5 = £(13 £ 5V5)(9 + 4V5)" . A
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6. 'eoMeTpHUjCcKH MeAOT pelllaBama [IuTaropuHe je JHaYNHE

Y 0BOM 0/1e/bKy NIpe/iCTaB/baMO reOMEeTPUjCKH MeTO/ 3a IPOHa/IaXKeke pellermna
lutaropune jegHadnHe. Ha moyetky 3a Tauky (x,y,z) € R3 ca z # 0 gepunumemo

R(x,y,z) na 61 JOOHIN TaYKy (DZ—CE) € R2.

Ako je jacHo ga (x,y,z) € Z3 ca z # 0, ouga R(x, y, z) npeicTaB/ba paljdoHaIHy Ta4Ky ca
KoopZiMHaTaMa Koje Cy paljioHa/IHu 6pojeBH. [IpeTnoctaBumo aa je (a, b, ¢) IPUMUTHUBHO
pewiewe [luTaroprne jefHauynHe. UMamo

a2 (b\*
(5) + (—) = 1.

c c

To 3Hauu ja je R(a, b, ¢) Tauka ca pallMOHAJIHUM KOOpJWHATAMa Ha je JUHUYHOj KPYKHHUIU
2 2

x“+ys =1
ac
b’d
KPYKHHIIH Ca EHTPOM Y KOOPJAMHATHOM IMOYETKY U MPETIOCTAaBUMO Jia Cy PaljHOHATHU

Ca/ia mpeTnocTaBUMO /la UMaMO pallMOHAIHY TAauKy ( ) a,b,c,d €7Z,HajegHUYHO]

6pojeBI/I% U gy ckpaheHOM 06J1MKYy, TO 3Hauu ja je NZD(a,b) = NZD(c,d) = 1.

’KesnuMo fa nokaxkemo Jia MoCTOju NPUMHUTHUBHO peliewe (X, Y, z) [lutaropuHe jefHayrHe

. a ¢ . s
Kao 1mTo je R(x, y, Z):(g'g)- OBa TBp/AiHba je OUUIIe[HA AKO je jelHa 01 KOOpAUHATA
%wm gﬂyna. 3aTo npeTnocTaBuMo Jia je a, ¢ # 0. HakoH nmpoMeHe 3HAaKOBAa, aKO je
noTpe6HO NpeTnocTaB/baMo a, b, c,d > 0.Towro je (a/b)? + (c¢/d)? = 1, a®d? + c?b? =
b%d? v b?|c?b? u b?|b?d? 3axsmyuyjemo ogatie ga b?|a?d?, anu nomro cmo
npernoctaBuiau jaje NZD(a,b) = 1, cnegu ga b?|d?. To 3naum b|d . Cimano Tome d|b.
CxopHo ToMe b = d.

Kao pesysitat he cBaka paijdoHa/iHa TayKa y IPBOM KBaJI[paHTy Ha je JUHUYHOj KPY>KHUILIU
GUTHU 06JIMKA (%,%) caa,b,c npupoaHum 6pojeBuma u NZD(a,b) = 1uNZD(c,b) = 1.
Takobe, umamo a? + c? = b?, ogHocHo (a, ¢, b) je pemere [lutaropune jegHaunHe. Takohe
Jako je Buzaetu Aa je NZD(a,c) = 1.Y cTBapH, aKo je u 3ajeJHUYKU GaKTOp 3a a U C, OHJ1a
u?|a? + ¢? = b?, gajyhu u?|b?, us uera cnegu ga u|b. To ummaunupa u|NZD(a,b) = 1,
Jakiaeu = 1.

CyMmupaMo, 3a paljuoHaIHY TadkKy (X,y) Ha je ANHUYHOj KPY>KHULHK X,y > 0, mocToje
KOMPOCTH MPUPOIHU 6pojeBH a, b, ¢ Tako ja je x = %,y = %I/I a’? + ¢? = b?. To 3Hauwu za je
R(a,c,b) = (x,y). 06paTuTe naxkwy Ha To Aa R(—a, —c,—b) = (x,y) u (a,c,b) u

(—a, —c,—b) cy jenne npumuTHBHe [TuTaropute Tpojke 4uje R je (x,y). KonauHo, ako je
O6M1JIO KOjU O X WJIW Yy HeraTUBaH, MOXeMO Jla IPUJIaroJuMo 3HaK a WU ¢ 3 6u J06uImn
TavyaH Mpe/i3HakK.
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Ciauka 1. [IpoHanaxemwe payoHaIHe
Tayke Ha jeJUHUYHO] KpykHULU. OBl CMO
noBe3asu Tauky (—1,0) u Tauky (xg, yo)-

(-10)

Cinka 1.

3ak/by4akK OBe JUCKYCHje je Aa Y [U/bY IpoHa/axKewa [luTaroprHe Tpojke JOBOJBHO je
OZpeUTH PalMOHAJIHY TAYKY Ha je JMHUYHO] KPY>KHULU.

HactaBspaMo ca oipehuBameM CKyla paljMOHaJTHUX TayaKa Ha jeIUHUYHOj KPY>KHHULIU.
Kpyxxauna x? + y2 = 1 Ha caimny 1 MMa Heka odurJiefjaHa pemema, Hp. (+1,0) uau
(0,£1). MoxxeMo Aia y3aMeMo jeJIHy 0/i OBUX Tavaka, pequmo (—1,0). Iy1aBHO 3anaxame je
Jla aKo je (xg,Yo) TauyKa ca pallMOHAJIHUM KOOpAMHATaMa, OH/ia je KoeQUIMjeHT NpaBLa
npaBe Koja MoBe3yje Ty Ta4Ky ca OCHOBHOM TaykoM (—1,0) je

Yo
Xot+1

je pauyoHasaH 6poj.

Haia uieja je 1a ypasiiMo CylIpoOTHO 0/ 0BOr'a, OJIHOCHO, /ia IpoHaheMo npaBy ca
palMoHaJIHUM Haru6oM Koja npoJsiasu kpo3 (—1,0) 1 BUAMMO TauKy Mpeceka mpase ca

je AMHUYHOM Kpy>KHMLIOM X2 + y2 = 1 u HazaMo ce Ja je pe3yTyjyha Tauka panyoHasHa
TayKa. Je/[HaYMHA IpaBe ca KoepHIMjeHToOM MpaBia m kpo3 tauky (—1,0) je

y=m(x+1)

Jla 61 cMO MpOHALIM TavyKy [IpeceKa OBe MpaBe ca jeIMUHUYHOM KPYKHUILLOM Tpeba Ja
pemuMo ciaefehu cucteM jeJHaUMHA

y=m(x+1)
x2+y2=1

YMeTamwe BpeJHOCTH Y U3 NIPBe jelHAYMHE Y APYTY jeJHAYHNHY Jaje
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x2+m?(x+1)2=1
MojeaHocTaBbuBame Aaje (m? + 1)x? + 2m?x + (m? — 1) = 0.

(m2-1)

(m2+1)

IowTo je Npou3BO KOpPEeHa NIPEeTXO0[HE jeHaYruHe 0611MKa Y 3HaMO /ia je jesia
KopeH —1, OHJja BUJMMO /1A je JPYTH KOPEeH
1 —m?
x = :
1+ m?2

2m .
-. T0 3Ha4YH /1A je TayKa
1+m

KopuutheweM jefHaunne y = m(x + 1), BuguMoO fgajey =

P 1—-m? 2m
™\ +m2’ 1+ m?

Caza 6ucMo xeJiesiv Jja U3BeJeMO TPOjKy Liesiux 6pojesa (a, b, ¢) oz oBa [iBa paliMoHaJIHa

Impeceka

6poja. Hekajem = g, rae cy r, s Mehycob6Ho npocTH 1esu 6pojeBu. OHJa 106HjaMoO

b s —r2 2rs
mT\s2 472’52 492

Cazia Ha;1a3uMo NPUMUTUBHY [luTaropuny Tpojky (u, v, w) Tako Aa

R( ) s2—r? 2rs
u,v,w) = ,
s241r2's2 472

Tpe6a jow ga uspauyHamo NZD(s? — r2,s2 + r2) u NZD(2rs,s? + r?).

Jlema: 3a konpocme yesne 6pojege r, s, depuruwemo GyHKYujy
5(r,s) = NZD(2,s% + r?).
Tada je NZD(s?> —r?,s?> +r?) = NZD(2rs,s? + r%) = §(r, s).
Hokas: Tlowmo je NZD(r,s) = 1, uMmamo
NZD(rs,s? +r?) = 1.

3aucra, aKo je p npoct 6poj u p| NZD(rs,s? + r?), onga wnu p|r unu p|s. Ako je p|r, onga
p|s? + r?, na cneau fa p|s? u kao pesyarar p|s. lakie p|r, p|s y CynpoTHOCTH je ca
II0YETHOM NpeTnocTaBKoM. Kao pesystar Tora

NZD(2rs,s?> +1%) = NZD(2,s% + r?).
Jlame NZD(s? — 12,52 +12) = NZD(s? + 1%, 5% + r? + (s — 1?))

= NZD(s? +1?,25%) = NZD(2,s® +r?) = 6(r, s),
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noHoBo je NZD(s%,s> +r?) = 1.m

2 akojer =smod2;

Benexxumo gaje 6(r,s) = {1 y CyIPOTHOM.

U3 neme caenu aaje

s?2—r?  2rs

o(r,s) o6(r,s)
s24+r2’s24r2
o(r,s) 6(r,s)

P =

Y y 0BOM 3anucy KoopauHarte of, P, cy y ckpaheHoM 06.1uKy. Kao nocieauna tora ako
y3MeMO [ia je

( )= s?2—1r?2 2rs s*+4r?
WOWI =S s) 6(r,s) 6(r.s) )

3aTuM je R(u, v,w) = B,,. AKo HaM HUje GUTaH peaoC/ie]l, MOXKEMO HUCATH {u, v, w} =
t(r,s), raeje

s2—r?2 2rs s+ rz}

w(rs) = {6(r,s) "6(r,s)’ 8(r,s)

[Ipo6s1eM ca oBoM napameTpu3alnjoM [luTaropuHe Tpojke je IITO HUje OUjeKIiMja ca
cKynoM MehycoOGHO MpoCTHUX 1esux 6pojeBa 1,s. Ha npumep, (r,s) = (1,2) u (1,3) oba
Jlajy uyBeHy [lutaropuny Tpojky 3,4,5. ¥ cTBapH, yonIiITeHO, aKo Cy I U s 06a HelapHa, MU
Jlobujamo

— 2 s2 412
2 2 '

2
{fu,v,w} = { , ST,

Jlak/ie, nuTame Ha Koje cajia Tpeba Aa oarosopumo je: lllta ce femana ca ciayyajeBuMa
Ka/la Cy WJIW I WM S napHU. OBo UMa 3a6aBHO Objalllbebe.

Jlema: Heka cy r, s konpocmu yeau 6pojesu pa3auvume napHocmu. Onda cyr +sur —s
Mehyco6HO npocmu HenapHu 6pojesu u

t(r,s) =1(s+71r,s—r).
Jloka3s: Jlaka npoBepa IokKasyje ga

(s+7r)?+(s—1)
: =
(s+1)?—(s—1)%
- =

s 4 r?;

2ST;
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(s+1r)(s—71)=r2—-s2
Jlokasanu cMmo caesehy Teopemy:

Teopema: Heka cy u, v, w mpu cmpaHuye npumumugHoz [lumazopuHoz npagoyan02
mpoyaaa. [locmoje mehyco6Ho npocmu yeau 6pojesu X, y pa3auvume napHocmu mako da

{u,v,w} = {x? — y2,2xy,x* + y?}.

IIpumep: Ako y3memo ja je Haru6 npase Kpo3

1
Tauky (—1,0) m = > TOHa rpaduKy u3rJezaa oBako:

JenHadyuHa Te npaBe y = %(x + 1), ajenuHUYHE (0.6, 0.8)

Kpyxkaule x> + y2 = 1. [Ipecek npaBe 1 Kpy>KHHIlE

61 061K pelllaBakbeM CUCTEMA U JJ0OUJIN 6UCMO
3 4

Tauky (x,y) = (5'5)'

To 3Hauu Ja je TparkeHa NPUMHUTHBHA TPOjKa
3,4,5.A
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7. TeoMeTpujcku MeTOA peliaBama [lesioBe jeAHAYMHE

Moxe u3rjiejaTv CyBULIHO KOPUCTUTHU F€OMETPUjCKU METO/ 3a IIPOHaJIaXKeke pellleha
[luTaroprHe jeHaYMHe Yy CBETYy MHOTO JIaKLIIMX MeTO/,a, MehyTUM reoMeTpHjcKa MeTO/a
Y3 [IPEeTXOAHOT N0IJIaB/ba UMa IPUMEHY Y CUTyaldjaMa y KOjuMa eJleMeHTapHe MeTo/e
Jlajy MaJio Wy HUMaJo MuHpopManuja. Jla 6McMo IeMOHCTPUPA/IU OBY METOAY,
JUCKYTyjeMo [iBa IpUMepa y OBOM OJleJbKY.

[IpBu npuMep Koju pasmaTtpamo je [lesoBa jegsHayuHa:
x2—-Dy?=1

rZie IpeTnocTaB/baMo Jia je D mo3uTUBaH 110 6pOj KOju HUje NOTHYH KBaapaT. OBAe 6UcMo
»KeJieJIv Ia pa3MOTPHUMO OBY je/lHAaYMHY HaJl pallMOHaJIHUM 6pojeBuMa. [locToje Heka
ouurJiesHa peumewa, (+1,0) u (—1,0). Kopuctuhemo jeaHo ox oBux, penumo (—1,0), na
npoHabheMo apyra paljoHaJHa pelllerba.

JenHa4yrHa mpaBe Koja npoJiasu kpo3 (—1,0) ca koeduIMjeHTOM MpaBLa m je
y=m(x+ 1).

Haslazumo Tauke npeceka oBe IpaBe ca KpMBOM 4Hja je jefHaunHa x2 — Dy? = 1.
Y6auuBameM BpeIHOCTH Y U3 jeJJHAUMHE [IpaBe Yy jeJHAYMHY KpUBe 1061jaMo

x? —Dm?*(x+ 1)? = 1.
CpebhuBameM 4/1aHOBa OBe je/jHaUMHe 06HjaMo

(1 —Dm?)x? —2Dm?x — (Dm? + 1) = 0.

[TomrTo 3HaMo za je x = —1 pelllere OBe jeiHAYNHE, JPYTO pellehe NPeTX0/jHe KBaJpaTHe
jefHA4YUHe je

1+ Dm?

_ 2
=1_Dmz’ Dm~* # 1,

X

1
jepjeD # oy D je no3uTHBaH 11€0 dpOj KOjU HUje NOTIYH KBaJpar.

KopumheweM oBor x Hasiazumo oaronapajyhe y kao

1+ Dm? 2m
y=m\i"omt') T 1-pmzr Y EC

Teopema: Ceaxo pewerse Ilenose jedHauuHe Had payuoHAIHUM 6pojeguMa ocuM napa
(x,y) = (—1,0) mosxce ce uzpazumu kao
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1+ Dm?

XTI " Dm?’
_2m
Y =1 - Dm?

3a Hekom € Q.

W13 ycnoBa fa D Hyje noTnyH KBagpar, D + #, naje 1 — Dm? # 0, IUTO 3HAYU JACYy X U Y

yBeK AepUHMCaHU U 3aTO IpeTX0AHUM popMyiaMa L06ujaMo CcBa pellema [lenose
jesHaduHe.

Cauka 2. I'paduk og x? — Dy? = 1.

OB/ie CMO MOBYKJIU MPaBy ca KOePUIIUjeHTOM
npaBiia m Kpo3 Tauky (—1,0).

IIpumep: 'eomempujckum memodom pewrumu .
jednauuny x* — 3y? = 1y ckyny Q. :

Pewerse: OBy jeqnaunny cmo Beh pemvin
asirebapcKkoM MeTo/ioM a cajia hemo To
YPaAUTH TeOMEeTPHjCKHU.

HMmamo naje D = 3, a TpyBHjaJiHa pellena Cy
(—1,0)u (1,0). U3 npeTxojHE TeOpeMe 3HAMO
Jla ce CBAKO pelleme MOXe NpeJICTABUTHU Kao

1+Dm? 2m
= T omz 1Y =1p5.23am € Q, na ako
y3MeMo Ja je Hilp. m = 1, fobujamMmo x = —2,a
y = —1, To Ha rpad UKy u3rJjeJa 0BaKo:

Cisuka 3.
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Cisinka 4.

. 1 . 14
Ako y3ameMo Jjajem = : Z06MjaMo x = o

5
y=,paHa rpaduKy TO u3rJeza Kao Ha ,
CJIULU 4: ’
.| (14111.5011)
Ha kpajy xaza 6u X_1+DmZI/I =2
pajy Kaj YX=1 20y =

MemaJ/li pa3He BpeJHOCTH 32 M U3 CKyNa
palMoHa/JHUX 6pojeBa A0O6MJIN 6BUCMO CBA
Moryha periema jeHaunHe x2 — 3y? =
ljepjel—3m? #0, 3#—,me QA
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7.1. TeoMeTpHjCKM MeTO/, pellaBama jegHaYuHe [lesioBOr
THUIIA

JennauuHe [lesioBOTr THUNA reOMETPHUjCKHU pelllaBaMO Ha CJIMYaH HAa4YUH Kao U
kn1acuyHe [lesioBe jeaHayrHe. Y 0BOM NOIJ1aB/by heMo pa3MOTPUTH CaMO OHe jefJHaYMHe

KO/ K0ojux v/a npunazia cKyny palMoHa HuX 6pojeBa. HauMe, uMaMo jeiHauMHy
2 _

x?—Dy*=a

rie je a ueo 6poj u D npupoiaH 6poj KOju HUje MOTIYH KBaApaT. 3a by N0CTOje HeKa
O4MIJIe/IHa peliera (—\/E, 0) u (\/a, 0) y ckyny panuoHasHux 6pojesa, Kopuctuhemo
jelHO O ’bUX HIIP. (—\/E, 0) Jla 61 HallJIU ipyra pelleba.

JepHauMHa npaBe ca KoedULMjeHTOM IpaBLa m kpo3 Tauky (—/a, 0) je o6.Mka
y =m(x +Va).
Cazia Hac 3aHKMMa /la HaheMo Tauke peceka ca KpusoM x2 — Dy? = a.
AKO y je/iHaUMHY KpUBe y6alMo jeJIHaYMHy IpaBe J06HjaMo:
x?>—=D (m(x + \/E))Z =q,
x2 —Dm?(x?+2xJa+a)=a
JlabuM cpehuBameM /10/1a3UMO /10 KBaZipaTHe jeZiHaYMHe

x%(1 — Dm?) — x(2v/JaDm?) — a(Dm? + 1) = 0.

Kaxko je jesHo pememe x = —/a, ciefiu Aa je Jpyro pelieme KBaJpaTHe jeiHaYMHe
Va(bm? + 1
_YalOm + 1) Dm? %1,
(1 —Dm?2)

1
jepjeD # oy D je no3uTHBaH 11€0 dpOj KOjU HUje NOTIYH KBaJpar.

MemareM BpeJIHOCTH 3a X y jeAHa4uHy npase y = m(x + va) no6ujamo:

2vJam

Y =1 -Dm?

To 3Hauu Aa CBaKoO pelieme je,ﬂHa‘{I/IHe [lesoBOr THIIA MOXKEMO NnpeacTaBUTH Kao

_Va(dbm? +1)
~ (1-Dm?
2\/Jam

~1—-Dm?

3am € Q.

y
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IIpumep: F'eomempujckum memodom pewumu jeOHavuHy x* — 5y = 4.
Pewerse: Kop oBe jeqHayrne umamo gaje D = 5,aa = 4.
TpuBujanHo pemiewe je (—2,0), HahuMo ocTasa peliewa npeko ¢popmysiasa x U y:

_Va(Om?+1)  2Vam
*TTa-pom? YT 1-Dm?

_Va(Em?2+1) 2V4m

1 — 5m? 'y_1—5m2'

Axko y3meMo fa HaMm jem = 1,
nobuhemo x = —3,y = —1. Ha rpaduky To
u3rJjeja 0BaKo :

Cisinka 7.

AKo HacTaBUMO Jla MeHaMO M 3a pa3He
BpeJHOCTH U3 ckymna Q , no6uheMo cBa peliema
OBe€ je[JHAYMHE Y CKYIy paliMOHAJTHUX
6pojeBa.A :

Cuinka 8.
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8. 3aK/by4yak

OBaj pajg npeacTaBsba jeaHo o Moryhux Buhemwa cagpkaja o [les10B0oj jeIHAUMHU. Y HbeMY
je cappkaH Teopujcky NpUcTyI [les10BOj jeHAYNHY, Kao U pelllaBambe UCTe Ha aJredapcku
¥ TeOMETPHUjCKU HayMH. 3a/laljd OBAKBOT THUIA Cy BehMHOM HanpeJHOT HUBOA TAaKO /ja 0B3j
paj MOXe MOCAYXKUTU y MPUIPEMH YUeHUKa 3a MaTeMaTUUKa TakKMU4Yewa. Takohe Moxke
MNOC/IYKUTH HacTaBHUIIMMA U TpodecoprMa Kao ,MaJiu nojceTHUK" 3a [lesoBe jegHaurHe
y TOKY [IpUIIpeMe YacoBa peJjOBHe U [joJAaTHe HAaCTaBe.

Kpos pag ca IlesioBoM jeaHauynHOM, anu U /IlnopaHTOBUM jeJHAUMHaMa, CTUYeE ce ,06ap
YBUJ, Y TEOPH)jCKY IOTKOBAHOCT YYeHHKA, 3aTUM y CIIOCOOHOCT BUXOBOT pacyhuBama,
JIOTUYKOT 3aK/by4MBakba, 00MM CTeYeHOI UCKYCTBa Y 0Jabupy MaTeMaTUYKHX Cpe/icTaBa
KOja Cy YT Ka pelllaBamy npobsema. JeHOM peyjy, Moryh je o6ap yBUA y Hanpeiak u
nocturuyha TokoM pajia ca y4eHULMa.
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